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(Mezőgazdasági érdekképviseletek. 
Sorsdöntő agrárkérdések tárgyalásánál gyakran hangzik el az a kijelentés, hogy a mező-

gazdaság nem képes a maga igazságait olyan meggyőző érvelésekkel és adatokkal alátámasztani és 
igazolni, mint azt akár az ipari, akár a banki érdekeltségnél tapasztalni lehet. Ez valóban így is 
van. Ennek azonban számtalan oka van. Az egyik az, hogy a mezőgazdaság érdekképviseletei a 
múltban leginkább általános elvi szempontokra fektették a fősúlyt ¡és csak a mezőgazdasági kama-
ráknak a megjelenése óta lehet tapasztalni a számszerű, statisztikailag is elfogadható megvilágítást 
az egyes kérdésekben. A másik oka az, hogy a mezőgazdasági érdekképviseletek sem a múltban, 
sem a jelenben nem tudtak megfelelő számú, kiválóan felkészült tisztviselőket tartani, azokat meg-
fizetni, aminek az volt a következménye, hogy ha néha-néha nevelődött is ott egy-egy kiváló 
készültségű tisztviselő, azt elvitték hamar más területre, mert ott jobban tudták munkaerejét, tudá-
sát megfizetni. A harmadik ok az, hogy a képviselők, akik ilyen kérdésekben tárgyaltak, nem igen 
vették maguknak azt a fáradságot, hogy a mezőgazdasági kamarákhoz, vagy más érdekképviseletek-
hez elmenjenek adatokért, elmenjenek tanulni, hogyha valamilyen fontos kérdésben véleményt 
akarnak nyilvánítani. Az utóbbi években e tekintetben örvendetes változást lehet tapasztalni. A 
"egyedik és legfontosabb ok az, hogy a mezőgazdasági érdekképviseletek hatalmas erdejében szinte 
lehetetlen volt az eligazodás. Annyi érdekképviselet volt mindenféle huszadrangú szakkérdésnek a 
tárgyalására, hogy elvonta a szellemi és anyagi erőket a nagy céloktól és így a mezőgazdaság egy-
séges egyetemének az érdeke nem -tudott olyan súllyal és erővel jelentkezni a közéletben, mint ami-
•yenre szükség lett volna. 

Sokan összetévesztik az érdekképviseleti munkát a köztisztviselői munkakörrel. Egészen 
más természetű az egyik és más természetű a másik. Annyi bizonyos, hogy az érdekképviseleti 
•"unkának eredménye, súlya határozottan csak úgy lehet, ha az érdekképviseleti emberek, tisztvi-
selők nem hivatalnak, hanem hivatásnak érzik feladatukat, maguk kezdeményeznek, maguk a leg-
magasabb teljesítményt nyújtják minden kérdés elintézésénél és lélekekel végzik azt a munkát, 
"eni pedig gépiesen. A mezőgazdasági kamarai szolgálat minden egyes tisztviselőjétől mintaszerű 
•"""kát követel. A gazdaközönséggel való közvetlen érintkezés, még pedig a legkisebb embertől 
kezdve a legintelligensebb birtokosig, a gazdaközönség társadami szervezkedésének az irányítása, 
érintkezés a hatóságokkal, a községektől a legmagasabb fórumokig, a kamarának a termelést íra-
"yító és az értékesítést megszervező munkája, e munka révén a kísérleti és oktató tevékenységtol a 
mezőgazdasági termelés minden vonatkozásán keresztül egészen a legmagasabb kereskedelmi tevé-
kenységig a termelés és az értékesítés jogi, gyakorlati és szervezeti életének alapos ismerete, stb., 
" kamarai tisztviselőktől általában olyan rendkívüli kvalitásokat, szellemi és fizikai munkát kíván-
nak meg, amilyet a'köztisztviselői pályák között csak kevés esetben kívánnak. 
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Ezek az elgondolások lebegtek Gömbös Gyula miniszterelnök előtt, amikor folyó évi április 
hó 19-én, a költségvetés tárgyalása kapcsán a képviselőház pénzügyi bizottságában tartott hatal-
mas beszéde keretében ide vonatkozólag a következőket mondta: 

„Szükséges, hogy a mezőgazdaságot modern szellem hassa át. Meg kell 
változtatni a magyar agrárius szellemet, kezdeményezővé, mozgékonnyá és ru-
galmassá kell tenni, mert különben elmarad a mezőgazdaság az iparral szemben. 
Téves az a felíogás, mintha az ipart csak az állami protekció vinné előre. A 
magyar ipar azért megy előre, mert eleven, ötletes és akcióképes. Az ipar min-
denesetre elevenebb a mezőgazdaságnál. A mezőgazdaságnál az is hiba, hogy 
rengeteg az érdekképviselete, amelyek nem előbbre viszik, hanem gyakran hát-
ráltatják az ügymenetet és sokszor egymással sem értenek egyet. A mezőgazda-
ságnak csak egy érdekképviseletre van szüksége, olyanra, amelyben jól fizetett, szakkép-
zett tisztviselők vannak, mert az ilyen, nyugodt keretben élő, széles látókörű és hivatásuk 
magaslatán álló szakemberek tudják csak igazán képviselni a mezőgazdaság érdekeit. 
Bejelentem, illetve megismétlem, hogy lüktető reformpolitikát akarok ezen a téren 
is. Itt is csak a lényeget akarom keresni, mert olyan közszellemet akarok 
inaugurálni, amely csak a tárgyi szempontokat keresi és nem szégyenli átvenni az 
elveket és megoldásokat sokszor olyanoktól, akik vele ellentétes állásponton van-
nak, ha ezek a megoldások és elvek egyébként megfelelnek a szükségleteknek." 

A mezőgazdaság egyeteme, a termelés és értékesítés haszna, a munkások és a kisgazda 
jobb sorsa követeli azt meg, hogy minél kevesebb agrárérdekképviselet intézze ügyeit, de az a 
kevés aztán erővel, hittel, tudással szolgálja a földet és a iföld művelőinek az érdekeit. Mert csak 
így teljesülhet a miniszterelnöknek ugyanitt és ugyanez alkalommal mondott kijelentése: „Mind-
nyájunkat át kell hatnia annak a tudatnak, hogy csak akkor lesz boldog a magyar nemzet, ha 
minden dolgozó ember megkapja a maga nyugodt, biztos betevő falatját!" 

Kamaránk Értes í tője . 
Tavaszi közgyűlésünk, 

Kamaránk folyó évi április hó 16-án tar-
totta a Kecskeméti Gazdasági Egyesület díszter-
mében tavaszi rendes közgyűlését a nagy szám-
ban összegyűlt kamarai tagok és érdeklődő gaz-
daközönség részvételével. 

Jelen voltak: Staub Elemér kamarai elnök, 
gróf Teleki Mihály, S. Bálint György, Wagner 
Adolf és Berta Mihály alelnökök, dr. Gesztelyi 
Nagy László igazgató és a kamara tisztviselői 
kara, továbbá: Aigner Gusztáv Kecskemét, Asz-
talos János Csanádpalota, Ba István Kiskőrös, 
dr. báró Babarczy István Budapest, Bartha Ist-
ván Dunavecse, Benke Imre Hódmezővásárhely, 
Bodó János Budapest, Breuer Gusztáv Makó, 
vitéz Bugyi János Alpár, Csizmadi Ferenc Szi-
getszentmiklós, Dobó Imre Szeged, Dobos László 
Cegléd, Doránszky Károly Szeged, dr. Dömötör 
Lajos Kecskemét, Dömötör Pál Kecskemét, i f j . 
Ecsedy Ferenc Szeged, Fáy István Kecskemét, 
vitéz Fekete Imre Szentes, dr. lovag Floch Rey-
hersberg Alfréd Sződ, Für Géza Szentes, Füredi 
Jenő Budapest, Gaylhoffer István Budapest, Gu-
gánovits Máté Kelebia, dr. Hunyadi Vas Gergely 
Szeged, K. Juhász Gábor Kunszentmiklós, Kádas 

Mihály Cegléd, Kaity Lajos Deszk, dr. Kállay 
Albert Budapest, Kamocsay Gábor Szeged, Kar-
dos Mihály Cegléd, Katona Gyula Szentmárt.on-
káta, Kátai Pál Imre Szentes, Kelemen Pál Püs-
pökiele, Kenéz Lajos Hódmezővásárhely, Keszeg 
Sándor Vasad, dr. Kégl János Monor, Király 
Sándor Makó, Kollár Lajos Tök, Korom Mihály 
Szeged, Korsós Imre Hódmezővásárhely, Kos-
tyán István Abony, léleszi Iíovách Gábor Derek-
egyliáza, Kovács Jenő Hódmezővásárhely, Kukla 
Béni Cegléd, Kallivoda Andor Kecskemét, Lexa 
Ferenc Budapest, dr. Lugmayer József Budapest, 
Laczi István Kecskemét, Markó István Kiskőrös, 
Márialaky Kálmán Kecskemét, Medveczky Károly 
Kiskunhalas, Molnár Imre Hódmezővásárhely, 
Molnár Sándor Hódmezővásárhely, Mózer Lajos 
Kiskunmajsa, dr. Nagy Mihály Kecskemét, Nagy 
Sarkadi István Kiskunhalas, Nádasi István iSzeg-
vár, Nagy Ernő Makó, Posztós Sándor Hódmező-
vásárhely, Paliusz József Kecskemét, dr. Rado-
csay László Kecskemét, Stróbl János Gödöllő, 
Sváb Kovács István Kecskemét, dr. Szabó Iván 
Kecskemét, Szélpál Benő Szeged, Szibinkits 
György Budapest, Szűcs Sándor Reformátusko-
vácsháza, dr. Szabó Sándor Budapest, Takács 
Ferenc Hódmezővásárhely, Tqusch Árpád Föl-
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deák, Tomalik András Szőreg, Tóth Arisztid 
Makó, Tóth Imre Hódmezővásárhely, Tóth Péter 
Kistelek, Ulrich Lajos Bácsalmás, Vetró Lajos 
Szeged, Vigh Mihály Apátfalva, Vásárhelyi Géza 
Kecskemét, Wittmann Ferenc Elek kamarai ren-
des és kültagok, dr. Gencsy Zsolt m. kir. gazd. 
felügyelő Szentes, dr. Egry Ferenc és számos 
gazda Kecskemétről, mint vendégek. 

A közgyűlésről elmaradásukat kimentették: 
Mátyás Béla Földeák, Auer Emil Baja, dr. Szabó 
(S'zabovljevits) Dusán alispán Baja, Linzer Rezső 
Kisszállás, Nóvák Géza Kalocsa, dr. Markó Jenő 
Kunszentmiklós, dr. Szeder Ferenc János Szen-
tes, Ráth József Kunágota, gróf Teleki József 
Dunatetétlen és dr. Pethő Zoltán kamarai ügyész 
Budapest. 

Staub Elemér elnök a megjelenteket üdvö-
zölve, a következő szavakkal nyitotta meg a köz-
gyűlést: Különböző érzések zajlanak végig lelke-
men, hasonlattal élve, úgy érzem magamat, mint 
amikor a honfoglaláskor bejött magyarok végig-
nézve a síkságon, átitatva a nemzetségeket egy-
befűző családi érzéstől, mondhatták: nem hiába 
küzdöttünk! Mögöttünk áll 12 év harca, elfog-
laltuk azt a pozíciót, amely a gazdatársadalom 
további haladásának alapja. Sajnálattal kell 
azonban megállapítani, hogy a mezőgazdasági 
érdekképviselettel szemben nincs meg a kellő 
megértés, nemcsak a közigazgatás és a közvéle-
mény részéről, hanem a gazdatársadalom köré-
ben sem. Mégis az érdekképviseleti mostani vá-
lasztás iránti érdeklődés mutatja, hogy működé-
sünkre felfigyeltek. Munkásságunk múltja útjel-
zőkkel van behintve; a gazdaadósságok, adóked-
vezmények, haszonbérek, a tanya életében lelhető 
jelentős reformok, talajjavítás, főleg a homokon, 
a gyümölcstermelés reneszánsza. A Kormány is 
belátta, hogy tevékenységének tengelye csak a 
mezőgazdaság lehet. Reménnyel nézünk a jövő 
elé, jelei vannak a gazdasági élet javulásának. 
Vigasztaló jelenség a szép tavasz, a külpolitikai 
események, gróf Bethlen István angliai útjának 
eredményei és azt is láthatjuk, hogy ellenségeink 
gyöngülnek. A római konferencia bizonyíték 
arra, hogy Magyarország erejében gyarapodott! 
Óvakodjunk azonban a túlzott reményektől, ne 
essünk ismét vissza a nemtörődömségbe. Az ag-
rárolló még jobban kinyílott, viszont a munka-
nélküliség csökkent, az ipari termelés fellendült! 
Sokat kell dolgoznunk politikai téren is, hogy az 
árszínvonalakat emelhessük. Hozzuk létre a Ka-
mara és közigazgatás közötti összhangot. Kéri a 
bizalmat az elnökséggel szemben. 

Dr. Gesztelyi Nagy László kamarai igazgató 
előrebocsátva, hogy miután igazgatói jelentése 
nyomtatásban minden kamarai tagnak megkiil-
detett, most csak az azzal kapcsolatos egyes kö-
rülményekre akar rámulatni, — a következőket 
adta elő: 

Évek óta az első eset, hogy a remény suga-

rát merem megcsillogtatni a közgyűlés közön-
sége előtt és el merem mondani, hogy talán már 
túl vagyunk a mélyponton. 

Ha a külpolitikában nézünk szét, láthatjuk 
azt, hogy Angliában, Olaszországban erősödiik a 
Magyarország iránti bizalom és jóindulat. Auszt-
riával a legszorosabb gazdasági együttműködést 
építjük ki, Franciaországban is nagyobb a meg-
értés, mint eddig volt. Ezzel szemben Romániá-
ban recseg a trón, a csehek a lengyel-német ügy-
ben elvesztették a csatát, nálunk pedig a belső 
fejlődés minden vonatkozásban észrevehető. 

A termelés halad élőre, a búzia ára az év ele-
jétől mostanáig 7 pengőről 10 pengőre emelke-
dett boletta nélkül. A múlt évi kanadai világbúza-
versenyen a bánkúti 1201-es első lett, mert míg 
a Manitoba I. 32.8% sikert tartamazott és csak 
83—84 kg. fajsúlyú volt, addig a Bánkúti 1201-es 
47% sikértartalom mellett 85—86 kg-os fajsúlyt 
mutatott. A tenyészállatvásár forgalma, iaz ottani 
árak, a nagy kereslet is mind azt igazolják, hogy 
felfelé haladunk. Kecskemét 1933-ban 900 va-
gonnal vitt ki többet zöldség- és gyümölcsben, 
mint az azt megelőző évben. Angliában a ma-
gyar baromfi hihetetlen módon előretört. Kivi-
telünk lényegesen több volt, mint a megelőző 
évben. 

Míg 1932 ben csak 6 millió pengő volt kül-
kereskedelmi aktívánk, 1933-ban 81.1 millió, sőt 
a folyó esztendő első negyedében is már 20.9 
milliós kiviteli többletünk jelentkezett. Sajnos, 
ennek ellenére sem javult devizahelyzetünk, mert 
33 millió pengő zárolt pengőből, 23 millió pedig 
régibb eredetű árútartozásokból számoltatott el. 
eredetű árútartozásokból számoltatott el. 

De láthatjuk az emelkedést az egyéb cikkek-
nél is. Ha az élő állatot nézzük, ott is jelentős 
ár javulásról lehet beszámolni, főleg a sovány ser-
tésnél és a marhánál, de különösen a lónál. 

A folyó év első három hónapjában búzából 
kivittünk 96 millió pengő értékű árút, míg 
ugyanezen időszakban a múlt évben 22 milliót. 
Baromfiból ez évben 24 milliót, tavaly 17 milliót, 
rozsból ez évben 13 milliót, tavaly 6 milliót. Bur-
gonyából tavaly 1 milliót, most 6 milliót, liszt-
ből tavaly 5 milliót, most majdnem 7 milliót. 

Súlyt kell helyeznünk a szőlő- és gyümölcs-
termelés további fenntartására és fejlesztésére, 
mert ez a legfontosabb termelési ág a gazdasági 
munkások foglalkoztatása szempontjából. A ban-
kok magatartásáról is szólnunk kell, amikor 
most a zöldhitelt 1.8%-ért nem hajlandók vállal-
ni, így sok gazda kimaradhat. Még mindig ma-
gasak az üzemi költségek a mezőgazdasági árak-
hoz képest. A földadó reformját sürgetnünk kell 
és pedig azon az alapon, hogy az a földbirtok, 
amely nem hoz jövedelmet, ne legyen adóval 
megróható. A vasúti tarifa drágasága folytán a 
kocsival való fuvarozás hihetetlen módon meg-
növekedett. Sürgetjük a fogyasztási adó reform-
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ját, amely a kisembereket ma is a legjobban 
sújtja. A vízi közlekedés terén a Tiszahajózás 
fejlesztését és a Duna—Tisza-csatorna megépí-
tését sürgetjük. Sürgetjük továbbá az értékesítés, 
olyan irányú megoldását, hogy a termelő haszna 
minél nagyobb legyen. A telepítés előfeltételének 
a megteremtését igyekezzünk minél előbb bizto-
sítani. Az ínségesek ellátását szolgálja, hogy a 
költségvetésben 3.5 millió pengő van felvéve vízi 
beruházásokra, 800.000 pengővel több, mint az 
elmúlt évben. Ugyancsaik megindultak az útépí-
tések is jelentős mértékben. 

Ami a tanyai munkákat illeti, be kell jelen-
tenünk, hogy szépen érlelődik a tanyakongresz-
szus határozata. A tanyákon sok postaügynök-
ség, postahivatal és telefon létesül, új bekötő 
utak épülnek a Tiszához, megindulnak az algyői 
Tiszahíd munkálatai. Kamaránk ismételten meg-
indította a Felső-Tisza végighajózásának az 
ügyét. Makón és Nagykőrösön számtartáSi tan-
folyamokat rendeztünk, hogy a kisgazdákat erre 
rávezessük. Mezőgazdaságfejlesztő törvényre van 
szükség, amelynek irányelveit a Kamara kidol-
gozta. Sürgetnünk kell a mezőgazdasági hitel-
védő egyesület megalkotását, az egyességi eljá-
rást és tiltakoznunk kell az ellen, hogy szállodák 
és háztelkek védett birtokként szerepeljenek. A 
hoinok meghódításáért továbbra is dolgozunk. A 
pestkörnyéki falvak érdekében a pesti piaci érté-
kesítési kérdést kemény munkával ¡igyekszünk 
megoldani. A kamarai reform kapcsán a minisz-
terelnök úr intencióit a legnagyobb örömmel 
üdvözöljük és ez irányban (kívánunk magunk is 
közreműködni. 

Az alkotó munka jeleit láthatjuk az egész 
vonalon. Éppen azért a meddő munkának nincs 
helye. Az agrárvezéreket követni kell a tömeg-
nek, különben hiába azoknak minden erőkifej-
tése és fáradozása. Nem politikai, hanem átfogó 
-mezőgazdasági politika és munka kell nekünk. 
Most, amikor a mezőgazdasági életet is száz és 
százféle javaslat készül átreformálni, ú j alapo-
kon elindítani, akkor nekünk egységesnek kell 
lenni, mert erőt csak így tudunk kifejteni. Ki 
kell küszöbölnünk a politikát é a mezőgazdaság 
legfontosabb kérdéseit kell szemünk elé állítani. 

Az igazgatói jelentést a közgyűlés élénk he-
lyesléssel fogadta. 

Dr. Kegl. János szerint előtte szólók a me-
zőgazdaság helyzetével és a Kamara hivatásával 
foglalkoztak, ö sem ¡akar a politikai helyzettel 
foglalkozni, csak a gazdaságival, kapcsolatban 
más államokhoz való viszonyunkkal. Nincsenek 
meg a jelek a szomszéd államokba való kivitel 
lehetőségéről. Mennyiség szerint lényegesen emel-
kedett ugyan kivitelünk, de kevéshbé értékben. A 
külkereskedelmi mérleg 80 milliós többletóért 
sokat vittünk ki, de főleg árúval fizettek érte, 
iparcikkekben .és nyersanyagokban. A belső hely-
zetet tekintve, pénszűke van, a hitelviszonyok 

nem javultak, ezért voltak szükségesek a gazda-
adósságokra vonatkozó intézkedések. Megemlí-
tendő még, hogy ¡az értékek és árak csökkenésé-
vel szemben a köztartozások emelkedtek. Nem 
rózsás a helyzet, de megvan a remény a javu-
lásra és bíznunk kell a gazda ős erejében. Szük-
séges a közterhek és fogyasztási adók leszállí-
tása. Például hozza fel a cukrot, aminél több 
mint fél pengő a kincstári haszonrészesedés. Ezt 
leszállítva, több lenne a ¡cukorfogyasztás és ter-
mészetesen többet lehetne termelni. Nagyszabású 
javulásról csak akkor lehetne szó, ha a termény-
árak felülmúlnák a termelési kötségeket. A ka-
marák gondolattal, tanácsadással ¡igyekeznek je-
len lenni mindenütt, szükséges azonban, hogy 
ebben a gazdatársadalom is támogassa a kama-
rákat. 

Kovács Jenő szükségesnek tartja foglalkozni 
az elnök ama kijelentésével, hogy a kamarai in-
tézménynek még mindig több az ellensége, mint 
a barátja. A mezőgazdaság felvirágoztatása érde-
kében feltétlenül szükségesnek tartja a kényszer-
társulást. Megállapítja, hogy a választások iránt 
emelkedett az érdeklődés. Ez azt jelenti, hogy 
mégis csak van jelentősége ennek a szervezetnek. 
Kijelenti, hogy ezután is, akármit hoz a válasz-
tás, .a kamarának mindig támogatója lesz, mert 
megvan győződve annak fontos feladatáról. Rá-
mutatott még az érdekképviseleti ember és a po-
litikus elgondolása közötti különbségre. A politi-
kus aszerint értékeli az embert, hogy az ő pártjá-
hoz tartozik-e, vagy sem; a gazda gazdálkodásá-
ról ítéli mejg a gazdatársát és arról, hogy milyen 
értékű munkát fejt ki a saját és a köz érdeké-
ben. A politikus munkája nagyon sokszor önér-
dekű, az érdekképviseleti emberé mindig közér-
dekű. Arra az elgondolásra, hogy a kamarai szer-
vezeten változtassanak, azt megyei kereteken 
építsék fel, megjegyzi, hogy ez a szervezet ella-
posítása lenne. Ez egyáltalában nem érdeke a 
gazdaközönségnek. Nagy területekre kiterjedő 
kamarára van szükség, hogy kellő súllyal léphes-
sen fel. 

Lugmayer József szerint az a legnagyobb 
baj, hogy az ipari cikkek ára nincs arányban a 
mezőgazdasági termények árával. Nagy hátránya 
még a mezőgazdaságnak, hogy nem tud hitelhez 
jutni. Nincs szükségünk olyan inflációra, mint 
amilyen 1919-ben volt, aminek káros és súlyos 
következményei voltak. Az iparnak kedveznek a 
pénzintézetek s a Nemzeti Bank csak kereskedel-
mi ügyletekből származó váltókat számítol le. 
Ma mezőgazdasági váltó nincs forgalomban. Ak-
ciót kell indítani, hogy létesíttessék egy a mező-
gazdaság érdekében működő pénzintézet, vagy a 
Nemzeti Bank ne csak ¡kereskedelmi ügyletekből 
származó váltókat számítoljon le. 

Staub Elemér elnök javaslatára a közgyűlés 
az indítványt ¡a közgazdasági és biztosítási szak-
osztály elé utalja. 
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Szibinkits György a Budapesti Gazdálkodók 
Egyesületének üdvözletét tolmácsolva, előadta, 
hogy a Kamara területén van Budapest, az or-
szág szíve, amely a magyar mezőgazdasági ter-
melés gyomrának is mondható. Minden termény 
oda törekszik, ami nem talál külföldi elhelyezést. 
A Budapest területén gazdálkodók a helyzeti 
előnnyel szemben sokkal nagyobb terheket is vi-
selnek. A Budapest és a vidék közötti ellentét 
nem belőlük indul ki, szolidárisak az ország 
gazdatársadialimával. A még mindig táguló agrár-
olló szűkítése, vagy a terményárak emelése, vagy 
az ipari árak letörésével érhető el. A mestersé-
ges emelés nehéz, még szerencse, hogy az orosz 
verseny kiesett, inkább az ipari árak leszorításá-
tól várható javulás. Segíthet az irányított terme-
lés és a minőségre való törekvés. 

Kátai Pál Imre szerint a mezőgazdasági ér-
dekképviselőt azért van, hogy a mezőgazda is 
megvédhesse magát más érdekképviseletekkel 
szemben. Köszönettel tartozunk a Kamara volt 
elnöke, vitéz Purgly Emilnek és a mostani veze-
tőségnek a gazdavédelem érdekében kifejtett 
munkájáért. Politikai vonatkozásban tiltakoz-
nunk kell a román parlamentben elhangzott ma-
gyarellenes kijelentések ellen, viszont a magyar 
nép külföldi barátainak elismerésünket és hálán-
kat kell nyilvánítanunk. 

Marz József sajnálattal állapítja meg, hogy 
a budafoki és környékbeli gyümölcs vízen való 
szállításának megszervezése jó irányban indult 
meg, de ebből is politikát csináltak és elgáncsol-
ták. Köszönetét fejezve ki a Kamarának a buda-
pesti piac körüli tevékenykedéséért. kérte a réz-
gálic árának leszállítása iránti közbenjárását a 
kisemberek érdekében. 

Staub Elemér elnök a felszólalásra meg-
jegyzi, hogy a Kamara a dunai szállításra nézve 
'informálódni fog. a rézgálic akciót pedig szőnye-
gen tartja. 

Takács Ferenc a hódmezővásárhelyi föld-
munkások érdekében szólalt fel. A Kamarát nagy-
jelentőségű szervezetnek tekinti. A munkások — 
véleménye szerint — számszerűleg annyan van-
nak, mint a birtokosok, mert közéjük kell szá-
mítani azokaf a kis- és törpebirtokosokat is, akik 
másoknak is dolgoznak. Véleménye szerint ezek 
helyzete legfeljebb az élelmezés tekintetében ja-
vult valamit, de viszont nagyon el vannak ron-
gyosodva. Irányítólag kellene behatni a munka-
bérek emelkedésére. Amíg a munkásfelesleget te-
lepítés útján o] nem tudjuk helyezni, azt tartja, 
hogy állandóan dörömbölni fognak a közélet ka-
puján és hozzájárulnak a helyzet nyugtalanításá-
hoz. A munkások szerves részei a nemzetnek, ép 
°lyan jó magyar emberek, mint akikkel esetleg 
szemben állanak. Ha a részükről elhangzó fel-
szólalások érdesek és darabosak, ezt a kevesebb 
képzettségnek kell tulajdonítani, de n:m ellensé-

ges érzületnek, mert mindig a mezőgazdaság ér-
dekeit tartják szem előtt. 

Staub Elemér elnök a felszólalónak vála-
szolva, megjegyzi, hogy amint a kormányelnök 
úr is magyar testvéreknek szólítja és tekinti a 
magyar munkásokat, Kamaránk is azoknak tartja 
őket. A munkásügyi szakosztály foglalkozott a 
telepítés kérdésével is és minden egyik, a munká-
sok érdekeit szolgáló kérdésekkel és a mezőgaz-
daság előmozdítására irányuló törekvés egyúttal 
a munkások érdekeit is szolgálja. Megjegyzi, 
hogy a mezőgazdasági érdekképviselet tervezeté-
nek oly értelmű megváltoztatása, hogy a nagy-
birtokosoknak több tér jusson, senkire sem volna 
sérelmes, sőt a közös érdekek előmozdítására 
szolgálna. 

Kemény Szilárd főtitkár bejelenti, hogy mint 
minden esztendőben, úgy a folyó évben is olyan 
egyéneket, akik a gazdálkodó falusi és tanyai la-
kosság javára szolgáló közérdekű és önzetlen 
munkálkodást fejtettek ki, az u. n. faluvezető-
ket kitüntető oklevéllel és szakkönyvekből álló 
ajándékkal jutalmazza meg a Kamara. A kitün-
tetésben részesülők a következők: 1. Für Géza 
ny. jószágfelügyelő, a Csongrádvármegyei Gaz-
dasági Egyesület főtitkára, Szentes; 2. Paczolay 
Győző ny. állami elemi iskolai igazgató, a Gaz-
dasági Egyesület igazgatója, Kiskunhalas, 3. Ka-
menszky Béla gazdasági iskolai igazigató, Szatv-
maz; 4. Schubert Péter kisbirtokos, Soroksár; 5. 
Kocsis Pál szőlőbirtokos, Kecskemét-Katonatelep; 
6. vitéz Zsoldos Sámuel kisbirtokos, Hódmezővá-
sárhely; 7. Masa Miklós kisbirtokos, a Szegedi 
Gazdasági Egjresület alelnöke, Szeged; 8. Fchér-
váry István kisbirtokos, gazdaköri elnök, Duna-
vecse; 9. Mercz József kisbirtokos, gazdaköri el-
nök. Budafok. 

Staub Elemér elnök a kitüntetésben része-
sülteket üdvözölve s az ő munkásságuk fontossá-
gát hangoztatva, kérte, hogy továbbra is ezt az 
elvet vallják és legyenek példaadással továbbra 
is a gazdák között. 

Für Géza saját és társai nevében köszönetet 
mondott a kitüntetésért. Kötelességet teljesítettek 
— úgymond — de az elismerés jól esik, buzdí-
tásnak veszik ezt, hogy még nagyobb buzgalom-
mal és kedvvel teljesíthessék kötelességüket. 

Kemény Szilárd bejelenti, hogy oyan gazda-
sági cselédeket és munkásokat, akik egy gazdá-
nál hosszú ideig hűségesen szolgáltak, ugyancsak 
dicsérő oklevéllel szokott a Kamara kitüntetni. A 
folyó évben e kitüntetésre érdemesítettek, akik 
munkaadóik részéről ez alkalommal 50—50 pen-
gő jutalomban is részesülnek, a következők: 

1. Tamás Gergely a kalocsai Érseki Urada-
lomból. 60 évi szolgálattal; 2. Hován Mihály, a 
Kisszállási Uradalomból, 49 évi szolgálattal; 3. 
Koleg József, a pusztavacsi Koburg hercegi ura-
dalomból. 60 évi szolgálattal; 4. Bagyinszky 
András ugyanonnan, 40 évi szolgálattal. 
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Staub Elemér elnök szíves szavakkal mon-
dott köszönetet a kitüntetésben részesülteknek, 
példaadó, hűséges munkálkodásukért, ami az ő 
munkakörükben épen olyan fontos, mint a gaz-
datiszt vagy a tulajdonos munkája, mert minde-
nik :a 'haza érdekét szolgálja. 

Dr. Vaja Béla előadása alapján az alapsza-
bályok megfelelő módosításával az elnökség ja-
vasolja, hogy Pestvármegyében a megyei mező-
gazdasági bizottságok által választott kamarai 
tagok szánra 40-ről 50-re, Bácsbodrogvármegyé-
ben 10-ről 15-re, Csonigrádvármegyében 10-ről 
15-re emeltessék. Csanád vármegyében maradjon 
meg a 25 tag, a törvényhatósági városokban, 
Hódmezővásárhelyen, Kecskeméten és ¡Szegeden 
10—10, Baján és Budapesten 5—5 tag. 

Dr. Gesztelyi Nagy László megjegyzése után 
a közgyűlés a kamarai tagok számának a javas-
lat szerinti felemelését határozta el. 

Elfogadta azután a közgyűlés a Kamarának 
1933. évi, a számvizsgáló bizottság által megvizs-
gált és az igazgatóválasztmány által jóváha-
gyásra ajánlott számadását. 

Gugánovits Máté a számadással kapcsolat-
ban hangsúlyozta, hogy aki tudja, hogy milyen 
fontos ¡az egyén, a család és az állam életében az 
anyagi egyensúly, az méltányolni tudja ezt a 
számadást és a vezetős,g előrelátását, hogy mi-
kor a bevételek csökkentését észlelte, kiadásait 
is annak megfelelően leszorította. A számadást 
elfogadja, a közgyűlésnek elfogadásra ajánlja és 
javasolja, hogy ¡a közgyűlés fejezze ki elismeré-
sét és köszönetét a Kamara vezetőségének. 

Dr. Vaja Béla h. igazgató előterjesztése alap-
ján a közgyűlés hozzájárult a Kamara minta-
gyümülcsösében szükségessé vált újabb építkezé-
sek foganatosításához, amely cáira a Kamará-
nak 3700 pengő megtakarított összeg áll rendel-
kezésére. 

S. Bálint György indítványt terjesztett elő a 
búza árának a termelési költségek arányában 
leendő emelésére vonatkozólag. Az OMGE és az 
Országos Mezőgazdasági Kamara egy közös bi-
zottsága foglalkozott már ezzel a kérdéssel és 
javaslatot dolgozott ki. A tiszamenti gazdákat 
minden körülmény arra kényszeríti, hogy a bú-
zatermelássel foglalkozzanak, s mondhatni létér-
dekük a búzaár felemelése. Az emített javaslat, 
illetve tervezet elkészítését követte a római tár-
gyalás, ettől várták azt, hogy mesterséges be-
avatkozás nélkül is felemelkedik a búza ára. Ez 
azonban bizonytalan, esetleg nem hozza meg a 
kívánt eredményt, ezért azt indítványozza, hogy 
mondja ki a közgyűlés, miszerint szükségesnek 
tartja, hogy bármely módon is, ha másképen 
nem lehet, akár monopólium segítségível emel-
tessék a búza ára annyira, ¡hogy a termelők meg-
találják számításukat és ne termeljenek ráfize-
téssel. 

Kukta Béni az indítványhoz még hozzáteszi, 

hogy Kamaránk területén a rozs is nagy jelen-
tőséggel bír, ezért ezt is be kellene kapcsolni 
ebbe az ¡akcióba. 

Elnök javaslatára a közgyűlés mind a két 
indítványt a közgazdasági és biztosítási szak-
osztály élé utalta letárgyalás végett. 

Ezzel a közigyűlés néhány személyi ügy le-
tárgyalása után befejeztetett. 

A munkásügyi szakosztály gyűlése. 
Kamaránk munkásügyi szakosztályának áp-

rilis hó 11-én tartott gyűlésén jelen voltak: 
Staub Elemér kamarai elnök, gróf Teleki Mihály 
és Berta Mihály alelnökök, dr. Gesztelyi Nagy 
László kamarai igazgató, Obitz Gyula kamarai 
előadó, mint a szakosztály előadója, továbbá a 
következő szakosztályi tagok: Asztalos János 
Csanádpalota, Markó István Kiskőrös, Mészáros 
István Dunapataj, Nagy Sarkadi István Kiskun-
halas, Puliusz József Kecskemét, Tomalik And-
rás Szőreg. 

Berta Mihály szakosztályi elnök megnyitó 
beszédében az elmúlt esztendő munkásviszonyait 
vázolva, sajnálattal állapította meg, hogy hiába 
volt bő gabonatermés, jó legelő, sok gyümölcs, a 
rossz értékesítési viszonyok miatt ia gazdák nem 
tudtak a válságos helyzetből kimenekülni. Kény-
telenek voltak még a legszükségesebb ¡munkák-
nál is takarékoskodni, ami természetesen kihatás-
sal volt a munkások sorsára is, mert nem volt 
elég munkaalkalom és alacsonyak voltak a 
munkabérek. A jó termésnek csak annyiban volt 
kedvező hatása, hogy a részes munkások meg 
tudták keresni a télire való élelmet, ebben nem 
volt olyan nagy szükség, mint a múlt télen, de 
a ruházkodás tekintetében rosszabbodott a hely-
zet, mert ennek az ára nem szállott le, úgy, hogy 
a csekély napszámból ós a részes kereset olcsó 
árából nem telt ruhára és olyan szükségletekre, 
amiket venni kellett. El kell ismerni, hogy a köz-
és inségmunkák és a különféle jótékonysági ak-
ciók megsegítették a legnagyobb szükséget szen-
vedőket, hogy ¡a telet áthúzhatták, most azon-
ban a jobb jövőre jogosító szép kitavaszodás és 
egyéb kedvező jelenségek ellenére még alig in-
dult meg a munka, csak a szőlő- és gyümölcster-
melő helyeken van munkaalkalom. 

Obitz Gyula előadó a Kamarának a munká-
sok .érdekében kifejtett munkáját vázolta. Abból 
az elvből kiindulva, hogy csakis a gazdák hely-
zetének javításával lehet a munkások helyzetét 
is jobbá tenni, a Kamara ¡arra törekszik, hogy a 
termelés irányításával, nagyobb és biztosabb jö-
vedelmet adó növények termelésének ajánlásá-
val, továbbá az értékesítési lehetőségeknek min-
den rendelkezésre álló módon való elősegítésével 
fokozza a gazdák bevételeit, másrészt pedig 
apassza a kiadásokat, szorgalmazva a közterhek 
arányosítását, a szállítási költségek olcsóbbá té-
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telét, >a kölesönök után fizetendő kamatok mér-
séklését és az ipari cikkek árának leszállítását. 
Eredményes munkája továbbá a Kamarának e 
téren, hogy munkaalkalmak teremtése érdeké-
ben az illetékes helyeken közbenjárt az iránt, 
hogy a különféle köz- és inségmunkák tervsze-
rűen végeztessenek s a mezőgazdaságra haszon-
nal járjanak. A Tiszahajózás fejlesztése érdeké-
ben kifejtett kamarai akcióból kifolyólag máris 
elrendeltetett nyolc bekötő út kiépítése, két ga-
bonatároló és egy átrakó létesítése. 

Ezek után előadó ismertette a mostani álta-
lános munkásviszonyokat, a munkások helyze-
tét és a munkabérek ¡kialakulásának körülmé-
nyeit. A munkaalkalom a Kamara egyes vidékei 
szerint nagy eltéréseket mutat. Szőlőtermelő vi-
dékeken a borárak emelkedése folytán több gon-
dot fordítanak a szőlőre, jobban munkálják, en-
nélfogva a munkabérek is emelkedtek. 

Staub Elemér kamarai elnök hangsúlyozta, 
hogy a Kamara mindig a nemzeti szempontokat 
véve figyelembe, a gazda és a munkás sorsát 
egyformán viseli szívén. Közösen érzik a háború 
által előidézett nehéz helyzetet. Ismeri a Kamara 
a munkások bajait, a munkahiányt, a nehéz 
megélhetést, a ruháhan való szükölködést, de 
ismeri a Kormány is, amely állandóan gondos-
kodni igyekszik a munkások sorsáról. A mező-
gazdaságot segítő intézkedéseivel egyúttal a 
munkáson is segít. Most folynak például a tár-
gyalások a búzaár megjavítása iránt, s ha ez si-
kerül, ez természetesen a részes munkások kere-
setét is megjavítja. Végül kéri a jelenvoltakat, 
mondják meg odahaza munkástársaiknak, hogy 
viseljék türelemmel sorsukat, bízzanak a jobb 
jövőben és legyenek róla meggyőződve, hogy 
nincsenek magukra hagyatva. 

Asztalos János köszönetét fejezte ki a Kama-
tának a munkások érdekében kifejtett munká-
jáért. Tudja azt, hogy a Kormányban is megvan 
a jóakarat és megteszi azt, amit az anyagi hely-
zet megenged. Vélemén3'e szerint a búzaár eme-
lése sokat segítene a munkások helyzetén. 

Dr. Gestzelyi Nagy László az előadó jelenté-
sének kiegészítéséül megjegyzi, hogy a Kamara 
főbb ízben tett az illetékes helyen előterjesztést, 
hogy az útadó teljes egészében útépítésre for-
dít lassék, továbbá, hogy az ármentesítiési járu-
lékok is főleg földmunkákra használtassanak 
fel. Figyelmébe ajnánlja a munkásoknak, hogy 
közösítsék ki maguk közül azokat, akik a mun-
kában válogatnak, nem szeretnek dolgozni, ha-
n e m a közsegélvre és inségmunkára bízzák ma-
gukat. 

Gróf Teleki Mihály előadta, hogy az ő vidé-
kén répamunkást alig lehet kapni, ami annak a 
•tele, hogy van munka. Felemlíti a munkahad-
sereg létesítésére irányuló tervezetet, amellyel 
Például Bulgáriában nagy eredményeket értek 
ek Ezzel nagyobb közmunkát végezve, és a mun-

kásfelesleget foglalkoztatva, az otthon maradó 
munkások keresete volna javítható. 

Berta Mihály javasolta, tegyen a szakosz-
tály előterjesztést a Kormányihoz, hogy az in-
ségmunka formáját változtassa meg, mert ez 
most a jó munkás munkaképességét és munka-
készségét rontja. Legyen az igazi munka, ne 
csak olyan, hogy teljen a nap. Kívánják meg ¡a 
rendes munkát, de fizessék is azt meg ennek 
megfelelően. 

Dr. Gesztelyi Nagy László azt a felmerült 
gondolatot ismerteti, hogy miként lehetne a búza-
ár emelése esetén abból a részes munkásnak is 
juttatni. A gondolat egy kiváló gazdaszakértőtől 
ered, s az a lényege, hogy például, ami öt má-
zsán felül terem, abból kapjon a részes arató 
egy bizonyos összeget pénzben vagy ruhszel-
vényben. 

Asztalos János ezzel kapcsolatban megemlíti, 
hogy régebben a cukorrépa-munkások a répa 
cukortartalmához mérten jutalmul cukrot adtak. 
Ezt most is meg kellene adni, mert a jobb minő-
ség részben a munkás érdeme. 

Berta Mihály örömmel látná a búzaár eme-
lését, de csak olyan formában, hogy az ne ter-
helje külön a fogyasztó közönséget. 

Markó István szerint a munkásemberre nem 
hátrányos, ha a búzaár emelése közpénzekből 
eszközöltetik, mert a munkás aránylag kevés 
adót fizet. 

Asztalos János megjegyzi, hogy a nagyobb 
búzaár azért is fontos, mert a munkás ¡aratás 
előtt rendszerint hitelből él, s ezt pénzben kell 
megfizetni, tehát nagy különbség, hogy mit kap 
a részkeresményért. 

Obitz Gyula előadta, hogy az ülnökök köz-
reműködése a gazdasági munkásviszonyból 
származó ügyekben megszűnvén, a Kamara az 
ezzel kapcsolatos észrevételeket összegyűjtötte, 
amelyekből megállapítható, hogy sok olyan vi-
tás eset fordul elő, amikor gabonajárandóságról, 
kommenciós földről vagy egyéb olyan természet-
beni járandóságokról van szó, amelyeknél kü-
lönleges helyi szokások is figyelembe veendők, 
amelyeket a közigazgatási hatóság esetleg nem 
ismer, ennélfogva ezek elbírálásánál kívánatos az 
ülnöki eljárás. A legkisebb munkabérek megál-
lapítására nézve megjegyzi, hogy ezt a Kamara 
területén az utóbbi években sehol sem kérték, 
ami azonban nem azt jeienti, hogy ezt a rendel-
kezést meg kellene szűntetni, inkább talán ez is 
jele annak, hogy a helyzet némileg javult. Az 
intézkedés fenntartandó, mert megnyugtató, ha 
valamely sérelem ellen megvan a védekezés le-
hetősége. Ismertette végül előadó a munkások 
érdekében kiadott különféle kormányrendelete-
ket. Ilyenek pld. a gazdasági munkák zavartalan 
elvégzésére, a munkások és cselédek baleset el-
leni "biztosítására, a munkások elhelyezésére és 
ellátására, a gazdasági cselédek gabonajárandó-
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ságára és szegődményes földjeik kiszolgáltatá-
sára vonatkozó rendeletek. 

Markó István felhoz egy esetet, amikor a 
géptulajdonos a biztosítást elmulasztva, az egyik 
munkást ért baleset folytán ia bíróság által kár-
térítésre köteleztetett ugyan, de miután tönkre-
ment, a munkás semmit sem kap. Ezért szigo-
rúan kellene a hatóságoknak a biztosítást ellen-
őrizniük. Szóvá tette még, hogy egyes cséplőgép-
tulajdonosok a saját forgalmi adójukat is a 
munkások keresményéből vonják le. 

Asztalos János megjegyzi, hogy a biztosítást 
ellenőrzik, de csak a cséplőgép iizembe-helyezése 
után. Miután azhnban közben is fordulhatnak 
elő balesetek, tehát ki kellene mondani, hogy 
egy gép sem indulhat meg addig, amíg a bizto-
sítás nincs elintézve. 

Dr. Gesztelyi Nagy László igazgató előadta, 
hogy a munkáskérdés megoldására irányuló tö-
rekvésnél fontos tényezők a földreform, a tele-
pítés, parcellázás és a kishaszonbérletek. A föld-
reform tapasztalataiból kiindulva azonban, 
mindezeket anyagilag meg kell alapozni. Tud-
juk különben, hogy a birtokpolitika kormány-
programmot képez. Kisbérletek útján is sokat 
lehet segíteni a helyzeten, annál inkább, mert a 
bérlethez kevesebb tőke kell, mint a földszerzés-
hez. Ne legyenek azonban a bérletek máról hol-
napra valók, hanem hosszú időre szólók, hogy 
ennek megfelelően lehessen gazdálkodni. A Ka-
mara figyelemmel kíséri ezeket a kérdéseket. 

Asztalos János szóvá lette még végül, hogy a 
cséplőgépeknél a géptulajdonosok saját érdekük-
ben tú'Ihosszú munkaidőt kívánnak, amely már 
túlhaladja a munkás erejét és káros az egészsé-
gére, amellett a késő estébe nyúló munkánál bal-
eset is könnyebben fordulhat elő, ezért azt ja-
vasolja, hogy a Kamara kérjen kormányintézke-
dést a munkaidő szabályozására. 

A Kamara az elhangzott felszólalások ifigve-
lembe vételével a szükséges intézkedéseket meg 
fogja tenni. 

ABBAZIA Palace Hotel Bellevue 

Közvetlen a tengerparton a strandfürdő átellenében. 
Leszállított penzií árak. Hosszabb tartózkodásnál és csa-
ládoknál kedvezmény. Teljes penzió összes mellékkölt-
ségekkel már napi 11 pengőtől. Pengőbefizetés. Felvi-
lágosítás és szobarendelés Budapesten az állandó iro-

dában Carlton-szálló (Telefon 8 8 9 - 7 0 . 

Kamaránk kirendeltsége Bndapesten. 
Kamaránk pár év óta rendszeresen foglal-

kozik Budapest székesfőváros nyilt piacainak, 
valamint vásárcsarnokainak forgalmával és az 
ottani értékesítés kérdésével a gazdatársadalmi 
szempontok mindenkori figyelembevételével. 
Több alkalommal megkerestük a Budapest kör-
nyékén lakó termelőket, hogy a budapesti érté-
kesítés körül felmerülő panaszokat Kamaránk-
nál jelentsék be. A bejelentések alapján Kama-
ránk több íziben eljárt Budapest székesfőváros 
vezetőségénél a mezőgazdasági termények érté-
kesítésénél felmerült panaszok orvoslása végett. 
E munkánkat a folyó éviben még nagyobb erővel 
kívánjuk folytatni, épen ezért Kamaránk elha-
tározta, hogy kirendeltsége nnájus hó elsejétől 
kezdődőleg — a múlthoz hasonlóan — min-
den hét szombati napján a gazdák rendelkezé-
sére áll, még pedig a Pestvármegyei Gazdasági 
Egyesületben, Budapesten a Vármegyeházán (I-
emelet 95.) d. e. 9 és 12 óra között, ahol Kama-
ránk kikü ldőt le a budapesti piacokkal kapcsola-
tos kérdésekben a szükséges felvilágosítást meg-
adja, illetve az esetleges" panaszokat felveszi. Ez-
zel kapcsolatosan megemlítjük, hogy Budapest 
székesfőváros az őstermelői igazolványok kiállí-
tására nézve megkereste a községi elöljáróságo-
kat Budapest környékén kfo. 50 km. körzetben 
azzal, hogy a szükséges adatokat a valóban ős-
termelőktől szerezzék be és a kimutatásókat an-
nak megfelelően állítsák ösisze, melynek alapján 
a főváros VIII-ik ügyosztálya az ú j őstermelői 
igazolványokat ki fogja állítani. Tekintettel az 
idő előrehaladottságára, a magunk részéről is 
felkérjük az érdekelteket, hogy minél előbb ál-
lítsák ki a kérdőíveket és küldjék be a fenti 
ügyosztályhoz, hogy az ú j őstermelői igazolván 
nvok kiállítása körül torlódás ne álljon be, ha-
nem azokal zavartalanul mindenki idejében 
megkaphassa. 

Allamgépgyári cséplőgépek, 

„KÜHNE" mezőgazdasági gépek, Alfa 
tejszeparátorok, kannák, Fordson 
traktorok és ekék, Vacuum olajak 
ós a lkatrészek délmagyarországi lerakata : 

R Ó N A MIKLÓS Alföldi 
Gépkereskedelmi Vállalata, 

Szeged, Feketesas-u. 22. Tel. 24-28. 

EGYESÜLÉSBEN REJLIK AZ ERÖ! 
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Szabó Lajos főtitkár 
olaszországi kiküldetése. 

Az Okleveles Mezőgazdasági Szakemberek 
Nemzetközi Szövetsége a X-ik tejgazdasági világ-
kongresszussal kapcsolatosan folyó hó 5-én tar-
totta Milanóban központi tanácsülését, amely 
előkészítette a Budapesten június 15-én tartandó 
nemzetközi nagygyűlés tárgysorozatát. A Ma-
gyar Gazdatisztek Országos Egyesülete részéről 
Szabó Lajos, Kamaránk főtitkára, a Szövetség 
központi tanácsának a tagja, a Földművelésügyi 
Minisztérium és Kamaránk anyagi támogatásá-
val veit részt a milanói bizottsági gyűlésen. 

A bizottsági gyűlésen Magyarországon kí-
vül Olaszország, '¡Svájc, Belgium, Bulgária és 
Spanyolország kiküldöttei vettek részt, ahol is a 
budapesti Nemzetközi Konferencia tárgysoroza-
tára vonatkozó javaslatokat főtitkárunk olasz 
nyelven adta elő, ami az olasz megbízottak kö-
rében nagy elismerést váltott ki, minthogy a 
többi nemzetek képviselői francia vagy német 
nyelven szólottak a kérdéshez. A központi ta-
nácsülés egyhangúlag elfogadta a javaslatokat és 
határozatilag kimondotta, hogy a nemzetközi 
konferenciát Budapesten június 15-én tartja meg. 

A határozat után Szabó Lajos főtitkár 
Kecskemét th. város polgármestere, dr. Kiss 
Endre nevében és megbízásából meghívta az ál-
lamok Budapestre érkező kiküldötteit, hogy a 
nagygyűlés alkalmával látogassanak el Kecske-
métre, tekintsék meg a speciális homok és gyü-
mölcskultúrát és a rendkívül érdekes Bugac-
pusztát. Fényképeket mutatott be a Ihomoki kul-
túráról, az állattenyésztésről, a gyümölcsterme-
lésről, ami nagy tetszést aratott. A bizottság kö-
szönettel fogadta el a meghívást és elhatározta, 
hogy a budapesti nagygyűlés után Kecskemétet 
is meg fogja tekinteni. 

A milanói mezőgazdasági szövetkezet és a 
milanói tartományi Kereskedelmi és Iparka 
mara május 5-én este nagy díszvacsorát rende-
zett, amelyen mind az 5 világrész államainak a 
képviselői jelen voltak. A hivatalos szónoklatok 
Után Szabó Lajos olasz nyelven köszöntötte a 
vendéglátó Olaszországot. Elismerését fejezte ki 
a magyar mezőgazdasági szakemberek nevében 
azért a hatalmas talajijavítási munkálatért, amit 
az olasz mezőgazdasági szakemberek Olasz-
ország mezőgazdálkodásának érdekében kifej-
tettek. Rámuttott az olasz—magyar barátság 
n a gy jelentőségére és rámutatott arra, hogy a 
megcsonkított Magyarország mily hatalmas, küz 
delmes, verejtékes munkát fejt ki, hogy bizo-

nyítsa élni akarását és meghívta a jelen volt ál-
lamok képviselőit a folyó évben június 15-én 
Budapesten tartandó nemzetközi konferenciára. 
Jöjjenek el, mondotta többek között, hogy győ-
ződjenek meg arról, hogy Magyarországban — a 
rendikívül súlyos gazdasági viszonyok ellenére — 
rend és nyugalom van, hogy a magyar nép egy 
jobb jövő reményében dolgozik és a nehéz vi-
szonyok között mezőgazdasági fellendüléséért 
mindent elkövet. Olaszország éltetésével fejezte 
be beszédét, amit tomboló lelkesedléssel fogadtak 
az olaszok. A beszéd elhangzása után Armani 
Claudio, az olasz fasiszta milicia ezredese az 
Olasz—magyr barátság szükségességét hangoz-
tatta. 0 mint Garibaldi unokája, nagy fontossá-
got tulajdonít a magyar barátságnak, mert Ma-
gyarország akkor, midőn az ő nagyapja az olasz 
szabadságért, Olaszország egyesítéséért zászlót 
bontott, hősiesen támogatta Itáliát. Türr István 
tábornok és Tüköri ezredes vezetésével ezer és 
ezer magyar harcolt az olasz szabadság eszmé-
jéért és vérével áztatta az olasz földet. Ezt nem 
szabad egy olasznak sem elfelejtenie és hitet 
tett, hogy Olaszország a legnagyobb baráti érzés-
sel viseltetik Magyarország iránt és a magyar 
törekvéseket támogatja. Magyarország és az 
olasz—magyar barátság éltetésével fejezte be fel-
köszöntőjét. Frenetikus éljenzés és taps tombolt 
az elhangzott szavak után, majd Garibaldi uno-
kája Szabó Lajos főtikárunklioz sietett és át-
ölelte, megcsókolta s egy piros rózsát nyújtott át 
neki, örök barátságuk jelképéül. Szűnni nem 
akaró éljenzésben ünnepelték ezután ismét Ma-
gyarországot. A meghatóan szép jelenet a va-
csorán résztvevők lelkében mély benyomást kel-
tett. Garibaldi unokája úgyszólván az egész vi-
lág előtt tett hitet arról, hogy az olaszok meny-
nyire megbecsülik Magyarországot és e megbe-
csülés nagy küzdelmünkben kell, hogy hittel 'és 
reménnyel töltsön el beniinket egy szebb és 
jobb magyar jövő iránt. 

Szabó Lajos főtitkárunk résztvett a Rámá-
tól kb. 27—30 km.-re eső Maccarese bemutatá-
sán, amely ezelőtt 7 évvel még hasznavehetetlen 
mocsár volt, amelyet lecsapoltak, kiszárítottak s 
annak helyén egy Kanaánt létesítettek. Ilyen for-
mán Kamaránk főtilkára értékes tapasztalatokat 
szerezve, az olasz összeköttetéseket kimélyítve, 
hasznosan használta fel kiküldetését. 
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Március—április havi 
mezőgazdasági helyzetjelentés 

kamaránk területéről. 
A március havi időjárás iigen kedvező volt, 

amennyiben a szigorú télből csaknem átmenet 
nélkül beköszöntött meleg, szárazabb jellegű 
időjárás a fakadó riigyből rövidesen kicsalta a 
virágot. Minden korai növényt jól el lehetett vetni, 
a burgonya is a földben van és nagyrésze már 
hajtani kezd. Az időjárás egész hónapban száraz 
jellegű, kissé szeles, csapadékszegény, a mező-
gazdaságra kedvező volt. A tavaszi szelek sem 
voltak túlerősek, így nem okoztak jelentős kárt. 
Március hóban a tavaszi szántás, burgonyavetés, 
tavaszi kalászosok és tavaszi takarmánynövények 
vetése, trágya alászántás, őszi vetések hengerelé-
se és fogacsolása, répavetés, szőlőben a nyitás, 
metszés, gyümölcsfák kezelése és permetezése, 
ketrben a kerti vetemények talajelőkészítése és 
vetése, réten és legelőkön a boronálás voltak a 
legfontosabb gazdasági munkálatok. A márciusi 
enyhe időjárás következtében igen erőteljesen 
megindult a vegetáció. A vetések ¡jól teleltek és 
a meleg időjárásra szép fejlődlésnek indultak. A 
búzavetések jók, a rozsban azonban a futrinka 
egyes helyeken 30—40 százalékos kárt okozott, 
úgyannyira, hogy azt ki is kellett szántani. A 
kapások közül a burgonya ültetését már befejez-
ték, sőt helyenként már ki is kelt. A répákat is 
elvetették, a tengeri alá a talajt most készítik elő. 
A mákot már mindenütt kapálják. A szőlő kita-
karását befejezték, metszésük most van folya-
matban. Azoknak a szőlőknek, amelyek nem vol-
tak betakarva, metszésével várnak, mert látni 
akarják, hogy a rügyekből mi pusztult el. A be-
takart szőlők szépen kihajtanak, a takaratlanok 
ellenben hiányosak. Borkészletek — főleg erősebb 
kezekben — még megvannak. A bor árak válto-
zatlanul szilárdak, hl.-ként 18—30 fillér. Igen 
örvendetes körülmény, hogy a gyümölcsfák tisz-
togatását és permetezését már általánosságban 
mindenütt sokkal nagyobb mértékben karolják 
fel. Ez a jelenség különösen Kecskemét határá-
ban észlelhető. A gyümölcsfák permetezését kis-
embereknél ia védekező szerek drágasága akadá-
lyozza meg. Kajszinbarack, őszibarack és man-
dula igen szépen virágzott. A többi fák is szé-
pen rügyeznek. Az április elejei fagyok szeren-
csére nem okoztak 'észrevehető kárt a virágzó 
gyümölcsfákon. Zöldségfélék talajelőkészítő mun-
kálatait mindenütt elvégezték s azok nagyrészét 
már elvetették. A zöldborsó igen szépen fejlődik, 
úgyszintén a paradicsompalánták is a meleg 
ágyakban. Sóska, spenót, saláta fejlődését a me-
leg időjárás nagyban előmozdította, az április-
elejei esők jóhatással voltak rá. Vereshagyma és 
fokhagyma kiűltetése folyamatban van. A pap-
rika-feldolgozás állandó csökkenő tendenciát mu-

tat, aminek oka nem csupán a készletek apadá-
sában keresendő, hanem abban is, hogy a kül-
földi kereslet erős visszaesése folytán a piacokon 
még az a csökkent kínálat is soknak mutatko-
zik a gyenge kereslet felvevő képességével szem-
ben. Ezért aztán az árak is egyre gyengülnek s 
így a kikészítők egyre inkább tartózkodnak a 
feldolgozástól. Szegeden feldolgozásra került 
március hóban összesen 94.023 kg. paprika. A 
kivitel is soha nem tapasztalt minimumra szál-
lott alá. Kivittek március hóban összesen 13.587 
kg. paprikát, (ebből az édesnemes 12.392 kg.) 
Amerikából volna megfelelő érdeklődés, azonba/i 
az árak ia spanyol paprikával szemben még min-
dig nem versenyképesek, az utódállamok pedig 
— különösen Csehország — mesterségesen telje-
sen elzárkóznak a maigyar paprika bevitele elől. 
A korán beállott kitavaszodás következtében a 
mezőgazdasági munkálatok csaknem minden 
téren elindultak, így munkanélküliség nem igen 
fordul elő. A munkaszerető munkásnak van 
munkaalkalma. Egyes helyeken, különösen ott, 
ahol sok szőlőtelep van, munkáshiány állt be, 
úgy, hogy más vidékről kellett munkásokat fo-
gadni a nyitáshoz és a szőlőmetszéshez. A mun-
kások hangulata bizakodóbb, ami szintén a ja-
vulás jele. Napszámbérekben is emelkedés ész-
lelhető, amivel kapcsolatban, mint érdekességet 
felemlítjük, hogy Kecskeméten a tavaszi nap-
számbér már 3 év óta nem volt ilyen ugrássze-
rűen magas, mint az idén. (Télen 1.20 P volt a 
napszám, most 2.50 P). A mezőgazdasági mun-
kás-szerződéseket ia legtöbb helyen már megkö-
tötték, az aratási és csépliési szerződések helyen-
ként még tárgyalás alatt vannak, mert a munká-
sok többet kérnek. Közegészségügy jó, fertőző 
megbetegedés nem fordult elő. A vasúton utazók 
száma a jó idők beálltával csökkent, a túlmagas 
viteldíjat nem bírlják megfizetni, ezért inkább 
gyalog mennek be a gazdák a közeli városokba. 
Hasonló a helyzet a teherárúforgalomban is, 
mert inkább kocsival szállítanak. Pénzügyi hely-
zet változatlan. Adóhátralék a múlt évivel szem-
ben örvendetesen csökkent. Sok gazda azonban 
képtelen fizetni és így az 5 éves kedvezménytől 
elesik. Termelőre kedvezőtlen a havonkénti adó-
fizetés, mert nincs minden hónapban pénze. In-
gatlanok adásvételében bizonyos fokú élénkség 
mutatkozik, különösen a szőlő iránt érdeklődnek 
a bor árának emelkedése óta. Az ingatlanok kí-
nálata ia védettség következtében csőikként, ami-
nek folytán az ingatlanok árában általában szi-
lárdulás észlelhető, amihez hozzájárul még az 
állalárak emelkedése és a jobb jövőbe vetett hit 
reménye. Kisebb ingatlanok, különösen szőlőbir-
tokok jóval magasabb áron érlékesülnek, mint a 
múlt évben. Állatárakban az egész vonalon ör-
vendetes javulás észlelhető. Növendékállatok iránt 
igen erős a kereslet, soványsertés, tehén, ökör és 
ló elég könnyen értékesíthetők. Gabonakészletek 
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fogyóban. Állategészségügy kielégítő, egyes he-
lyeken sertésvész fordult elő. A sertéshízlalás 
erősen csökkent. Takarmánykészlet az újig ele-
gendő lesz. Legelők és rétek állapota igen jó, a 
iu szépen fejlődik. Április hónap elején kevés 
csapadék volt, majd az időjárás száraz melegre 
fordult. A hőmérséklet az évszakhoz viszonyítva 
sokkal melegebb, rendellenes, szinte kánikula-
szerű. Az esőtlenség következtében főleg homokos 
talajokon már a szárazság jelei mutatkoznak. A 
vetések állása ez időszerint még kielégítő ugyan, 
de ha rövidesen nem lesz kiadós eső, úgy a szá-
raz meleg időjárás érzékeny károkat fog okozni. 
Egyes helyeken jelentenek csapadékot, de az in-
kább csak futó, pásztás, záporszerű volt. Elemi 
csapás nem volt. Egyes helyeken kisebbszerű jég-
eső előfordult ugyan, de nem okozott jelentős 
kárt. Április hóban a szántás, vetés, kapálás, lu-
cerna-kaszálás, szőlőben a permetezés, kötözés, 
döntés, gyiimölcsfapermelezés, bépaegyelés, őszive-
tések boronálása, tengeri morzsolása és rostálá-
sa, kertészetben a palántázás, kerti veteménye-
zés voltak a legfontosabb gazdasági munkálatok. 
A kalászosok szép fejlődésben vannak, egyes 
helyeken azonban, különösen a rozs vetésekben, 
a futrinka okozott 30—40 százalékos kárt. A rozs 
kalászba szökött s április végén már virágzott. A 
búza átlagosan elég szép. Árpa és zab jól fejlő-
dölt, a szárazságot azonban, különösen homokos 
talajon, már kezdik sínyleni. Kiadós esőre volna 
szükség! A kapás vetemények már mind kikel-
tek, de a csapadékhiány fejlődésüket nagyban 
hátráltatja. Bab, borsó és burgonya kapálás alatt 
állnak, a borsó igen szépen virágzik, de ha nem 
lesz eső, úgy a borsó-termés nem sikerül. A ve-
tett takarmányok jók, lóhere, lucerna kaszálása 
megkezdődött. Takarmányrépát a bolha és barkó 
pusztítja, különösen a későbben vetetteket. A 
szőlő közepesen fakadt, egyes helyeken a vincel-
lérbogár okozott kárt, különösen azokban a sző-
lőkben, amelyekben korán nyitottak. Az első per-
metezést mindenütt megkezdték, sőt már be is 
fejezték. Borkészletek közepesek, borárak mali-
gánd fokonként 1.7—2.25, az óbornál 3.5 fillér. 
Az új bor hl-re 16—24, az ó boré 32—46 P. s 
ezen felül. Gyümölcstermés szépnek ígérkezik. 
Az április elejei fagyok nem okoztak olyan kárt 
a virágzó barackokban, mint azt sokan gondol-
ják, de sok fiatal gyümölcsfa, különösen alma és 
őszibarack fagyott el a télen. Zöldségfélék szé-
Pen fejlődtek, de a szárazságot már erősen síny-

ami a palánták kiültetését hátráltatja. A ko-
ra> meleg időjárás folytán a zöldségfélék 2—3 
Léttel hamarabb kerülnek piacra, mint rende-
sen. Munkásviszonyok kielégítők, mezőgazda-
sági munkások a tavaszi munkálatoknál minde-
n i t találnak munkaalkalmat. Nyári munkála-
tokra, aratásra, cséplésre a szerződéseket már 
megkötötték. Gazdasági cselédek fizetése és járan-
dósága némileg emelkedett. Gulyásbér 120—140 
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pengő és ellátás. Közegészségügy jó, járványos 
megbetegedés nincs. Közlekedés terén állandó a 
panasz a túldrága vasúti szállítások miatt. A 
magas vasúti tarilfa miatt a pestkörnyéki tejszö-
vetkezetek azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a 
tejet gépkocsin szállítják. Pénzügyi ihevzet válto-
zatlan, az adók lassan folynak be. Nagy a pénz-
kereslet. Kamatláb törvényes, adóhátralék némi-
leg csökkent. Az adóhátralék miatt több kisbir-
toknál megszűntették a védettséget. Ingatlanfor-
galom kevés, főleg apróbb ingatlan'ok cserélnek 
gazdát. Az ingatlanok árában némi szilárdulás 
észlelhető. Különösen kisebb szőlőbirtokok után 
nagy az érdeklődés. Kecskeméten a közeli sző-
lőkért 1500—3000 pengőt is elkérnek kat. hol 
dánként. Felesbérleteknél több helyen fele adót 
a gazda fizeti, egyéb feltételek a régiek. Mezőgaz-
dasági termények valamivel jobban értékesülnek, 
mint a múlt éviben. Állatáraknál javulás észlel-
hető. Termények közül küönösen a búza és 
tengeri iránt van érdeklődés, míg állatoknál a 
soványsertés, szavasmarha és ló iránt van keres-
let. Búzából és tengeriből még van készlet a ter-
melők kezén. Állategészségügy kielégítő, sertés-
hizlalás, a magas soványsertés árak következté-
ben gyenge. A sertésorbánc helyenként fellépett. 
Kevesen ojtanak. Rétek és legelők elég jó álla-
potban vannak, a füvek nagy része már virág-
zik, de kellő nedvesség hiányában ritka, így nem 
sok széna lesz. Szénakaszálás nemsokára meg-
kezdődik. Esőre lenne szükség, mert a szárazsá-
got már a rétek is sínyleni kezdik. Takarmány-
készlet mindenütt fogytán van, de az új takar-
mány már pótolja a hiányokat. Legelőkön a le-
geltetést megkezdték. A magas korpaár miatt fő-
képen a takarmányrépában volt nagy kereslet. 
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Mezőgazdasági Bizottságok munkája. 
Rovatvezető: Kemény Szilárd főtitkár. 

A kiskőrösi járási Mezőgazdasági Bizottság 
folyó évi január hó 24-én, Lindmayer Károly el-
nöklete alatt Kiskőrösön közgyűlést tartott, ame-
lyen az elnök részletesen ismertette a bizottsági 
tagokkal az irányított gazdálkodás előnyeit. Sa-
fáry Endre járási főszolgabíró javaslatára a Bi-
zottság a járás községeiben gyümölcstermelő 
egyesületek és állatbiztosító szövetkezetek szerve-
zését határozta el. Mozgalmat indít továbbá a Bi-
zottság a niktotin és a többi gyümölcsfaperme-
tező anyagok árának leszállítása, a magas nyo-
mású permetezőgépek használatának népszerűsí-
tése, a vámőrlő malmok fokozottabb ellenőrzése, 
a tejtermékek értékesítése, burgonyavetőmag be-
szerzése, tenyészállatok kiválasztása és törzs-
könyvezése érdekében. 

Szeged szab. kir. város Mezőgazdasági Bi-
zottsága folyó évi február hó 21-én Kiss Ferenc 
ny. miniszteri tanácsos elnöklete alatt tartott 
gyűlésen foglalkozott a földmívelésügyi minisz-
ternek a .mezőgazdasági munkálatok zavartalan 
teljesítése érdekében kiadott rendeletével, s ezzel 
kapcsolatosan az irányadó mezőgazdasági mun-
kabérek megállapítása céljából Korom Mihály, 
Dobó Imre, Vet ró Lajos és Wagner Adolf bizott-
sági tagokból álló szükebbkörű bizottságot kül-
dött ki. Ismertette elnök Nyári János halászati 
intézőnek a város polgármesteréhez intézett ké-
relmiéi, amelyben a jelenlegi fehértói halgazda-
ság területével összefüggő ösfehértói területnek 
a közlegelőből való kivonását és annak a hal-
gazdaság részére való átengedését kéri. A Bizott-
ság a szóban forgó kérelem teljesítését fogja ja-
vasolni a város polgármesterénél, tekintettel 
arra, hogy a kérdéses terület közlegelőnek nem 
alkamas. Elnök ismertette a polgármesternek a7 

állati betegségek elleni kötelező védőojtások fel-
függesztésére és a fübérdíjak leszálh'tására vo-
natkozó rendeletét, amivel szemben a Bizottsság 
— elnök javaslatára — úgy határozott, hogy a 
védőojtások megszűntetése iránt lépéseket nem 
tesz, elleniben az ojtások végrehajtása esetén az 
ojtási díjak lényeges leszállítását fogja javasolni. 
A legelő fűbéreknek 20 százalékkal való leszál-
lítását javasolja a_ Bizottság. Végül Korom Mi-
hály indítványára a Bizottság fel fogja kérni a 
város vezetőségét, hogy az ú. n. fertői legelőn je-
lölje meg külön a birkalegelő és külön a szarvas-
marhalegelő határait. 

A kalocsai járási Mezőgazdasági Bizottság 
Szabóky Jenő kornnányfőtanácsos, országgyűlési 
képviselő elnöklete alatt március hó 5-én tartott 
gyűlésén foglalkozott az apaállatszemlék, vala-
mint a tavaszi tenyészállatvásár kérdésével, s ez-
zel kapcsolatosan a gazdaközönség részéről az a 
kívánság merült fel, Ihogy az állatvásárokon be-
szerzendő tenyészállatok bevásárlásánál ne csak 

azok részesüljenek állami hozzájárulásban, akik 
hitelt vesznek igénybe, hanem azok is, akik 
készpénzzel vásárolnak. Kívánatosnk tartanák 
továbbá, hogy a vidéki gazdaközönség vásári 
helypénze valamivel méresékeltessék. A járás te-
rületén létesítendő faiskola kérdésével kapcsola-
tosan tudomásul vette a Bizottság, hogy ez a 
régóta húzódó ügy végre befejezést nyert és a 
betelepítés legkésőbb a folyó év őszén megkez-
dődhetik. A gyűlést megelőzőleg járási jegyzői 
tiszti értekezlet volt, amelyen dr. Ráday Gyula, 
a Földmívelésügyi Minisztérium növényvédelmi 
és növényforgalimi irodájának igazgatója a fű-
szerpaprika termelésének szabályozására vonat-
kozó rendeleteket ismertette. A gyűlésen Kama-
ránk részéről Obitz Gyula adóügyi szakelőadó 
vett részt. 

A szegvár községi Mezőgazdasági Bizottság 
április hó 18-án Vigh János elnöklete alatt tar-
tott gyűlésén tárgyaltatott, az állati járványos be-
tegségek elleni védőojtások kérdése s ezzel kap-
csolatosan a Bizottság elnök javaslatára úgy ha-
tározott, hogy illetékes helyen kérelmezni fogja 
annak kieszközlését, hogy ezeket a védőajtásó-
kat a hatósági állatorvosok külön díjazás nélkül 
legyenek kötelesek elvégezni, még pedig az ő 
munkájuk megkönnyítése érdekében olyanfor-
mán, hogy a beojtandó állatok e célból egy előre 
meghatározandó helyre hajtassanak össze. 

A kö/.ségi (városi) járási és várme-
gyei Mezőgazdasági Bizottságok 
feladatai, jogai és kötelességei. 
Ismeretes, hogy a földmívelésügyi miniszter 

rendelete alapján április hó 15-ig meg kellett ej-
teni a községi (városi) mezőgazdiasági bizottsági 
tagok választását. A választástól számított 14 na-
pon belül a köziégi (városi) mezőgazdasági bi-
zottságoknak meg kellett alakulniok és most fo-
lyik a járási mezőgazdasági bizottsági tagok 
megválasztása és a járási mezőgazdasági bizott-
ságok megalakítása. Szükségesnek tartjuk, hogy 
részint a választásról, részint a bizottságok fel-
adatairól egy kis ismertetést közöljünk. 

A íjárási mezőgazdasági bizottság tagjait a 
járáshoz bartozó községi mezőgazdasági bizotts|-
gok — saját tagjaik sorából — választják. Minden 
községi bizottság 5 rendes és 5 póttagot választ 
a járási mezőgazdasági bizottságba és pedig 
minden egyes választói csoportból egy-egy tagot 
és egy-egy póttagot. A választott tagokon kivül a 
járási mezőgazdasági bizottságnak hivatalból tag-
jai még: a (járási főszolgabíró, a járási m. k. gazd. 
felügyelő, valamint a járás székhelyén levő s a 
Földmívelésügyi Minisztérium kötelékébe tar-
tozó azoknak az állami hivataloknak a vezetői, 
amely hivatalok a földmívelésügyi miniszter által 
kijelöltetnek. A járási mezőgazdasági bizottságot 
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a főszolgabíró alakítja meg, amely alakuló gyű-
lésen a bizottság saját tagijai sorából elnököt, al-
elnököt és jegyzőt választ. 

A vármegyei mezőgazdasági bizottság tag-
jait a vármegye területén levő járási mezőgaz-
dasági bizottságok és megyei városi mezőgazda-
sági bizottságok a saját tagjaik sorából választ-
ják. 

Minden ilyen bizottság 5 tagot és ugyanannyi pót-> 
tagot választ a vármegyei mezőgazdasági bizottságba és 
pedig minden egyes választói csoportból egy-egy rendes 
és egy-egy póttagot. 

A választott tagokon kívül hivatalból tagjai még a 
vármegyei mezőgazdasági bizottságnak: a vármegye alis-
pánja, az alispáni hivatal gazdasági és munkásügyi szak-
előadója, a Földmívelésügvi Minisztérium kötelékébe tar-
tozó azoknak az állami hivataloknak a vezetői, amely hi-
vatalok a vármegye székhelyén vannak, vagy amelyeknek 
hivatali körzetébe a vármegye tartozik. Hivatalból tagok 
továbbá: az egész vármegyére kiterjedően, törvényesen 
alakult és ilyen módon működő gazdasági egyesületek 
és mezőgazdasági munkásegyesületek elnökei és vezető 
tisztviselői. 

Azok, akik csak közhivatali állásuknál fogva tagjai 
•a vármegyei mezőgazdasági bizottságnak, szavazati, jogo-
sultság nélkül, tanácskozási joggal vesznek részt a bi-
zottság gyűlésein. 

A vármegyei mezőgazdasági bizottság tagjainak vá-
lasztása iránt az alispán rendelkezik, a választás után a 
bizottság meghívja a hivatalból való tagokat is és meg-
alakítja a bizottságot. 

Ha működési területükön belül állami közigazga-
tási hivatalok vezetői hívatnak meg valamely mezőgaz-
dasági bizottság gyűlésére, azon ők vagy helyetteseik meg-
jelenni s a bizottságnak a hivatali titoktartás megsértése 
nélkül megadható minden tájékozást és felvilágosítást 
megadni kötelesek. 

A községi (városi), járási és vármegyei mezőgazda-
sági bizottságok tagjainak választása hat évre szól. A bi-
zottsági tagság e batár időn belül csak halál, vagy le-
mondás folytán, illetőleg olyan körülmény beálltával szű-
nik meg, ami a választhatóságot is kizárja. A megüre-
sedő tagsági helyre ugyanazon választói csoportból, mint 
amely választói csoportot a megüresedett helyet betöltő 
iag képviselte, a legtöbb szavazatot nyert póttag lép. 

A magyar mezőgazdasági hivatalos érdekképvise-
'etről szóló 1920:XVIH. tc., valamint e törvény végrehaj-
tása tárgyában a földmívelésiigyi miniszternek a belügy-
miniszterrel egyetértően kiadott 35.200—1921. számú ren-
delete részletesen szabályozza az egyes bizottságok fel-
adatait, jogait és kötelességeit. 

Ezek szerint az idézett törvény alapján szervezett 
községi (városi), járási és vármegyei mezőgazdasági bi-
zottságoknak az a feladatuk, hogy a mezőgazdaság' és a 
mezőgazdasági lakosság egyetemes érdekeit az illetékes 
közigazgatási hatóságok, s más közhivatalok és intézmé-
nyek előtt képviseljék és ez érdekeket közhasznú kez-
deményezéseikkel, vagy a reájuk bízott közérdekű fel-
adatok teljesítésével előmozdítsák. 

Ennélfogva a törvény 16-ik szakasza értelmében jo-

gosítva vannak tárgyalás alá venni mindazokat a kérdé-
seket, amelyek területükön a mezőgazdasági termelést, 
gazdasági rendet s a mezőgazdasággal kapcsolatos beszer-
zést, értékesítési, hitelügyet, közlekedést, továbbá a gaz-
dák, mezőgazdasági munkások és cselédek helyzetét, egy-
máshoz való viszonyukat, valamint a gazdatársadalmi és 
népjóléti viszonyokat érintik. Ama közigazgatási hatóság 
előtt, amelynek hatósági területére ki terjed őleg működ-
nek, jogosítva és hivatva vannak feltárni az említett ér-
dekeket, javasolni és szorgalmazni a szükségesnek látszó 
hatósági intézkedéseket, rendszabályokat, vagy szabály-
rendeleteket, másrészt pedig sa já t hatáskörükben kez-
deményezni a célszerűnek látszó intézményeket. 

Hogy a törvény e rendelkezésével általánosságban 
megjelölt gazdasági kérdések közül a mezőgazdasági bi-
zottságok időről-időre mikkel foglalkozzanak, ezt első-
sorban mindenik mezőgazdasági bizottság maga állapítja 
meg aszerint, amint működési területén a mezőgazdasá-
got, vagy a mezőgazdasági lakosság helyzetét érintő va-
lamely kérdés felmerül, vagy ilyennek felvetése szüksé-
gesnek mutatkozik; másodsorban pedig1 megjelölik a me-
zőgazdasági bizottságok által tárgyalandó kérdéseket a 
bizottság működési területén illetékes köziigazgatási ha-
tóságok, közhivatalok, gazdatársadalmi szervezetek, ami-
kor a mezőgazdasági bizottság véleményét valamely ügy-
ben kikérik; végül az egyes mezőgazdasági bizottságok 
állal tárgyalandó kérdéseket az illetékes mezőgazdasági 
kamarák jelölik ki. 

A mezőgazdasági bizottságoknak tehát kettős fel-
hatalmazásuk van: 1) hogy mint érdekképviseleti szervek 
a közigazgatási hatóságoktól és közhivataloktól kér-
jenek olyan intézkedéseket, amelyek a mezőgazdaságra, 
annak valamely ágára, vagy a mezőgazdasági lakosságra 
előnyösek; 2) hogy, mint önkormányzati testületek a sa-
ját hatáskörükben maguk kezdeményezzenek olyan idő-
leges, vagy állandó intézményeket, vagy intézkedéseket, 
amiktől a mezőgazdaságra előny várhaló. 

A mezőgazdasági bizottságok a közigazgatósági ha-
tóságoknak és közigazgatási hivataloknak minden olyan 
határozatai és intézkedései ellen, amelyekről azt tart ják, 
hogy területükön a mezőgazdaság, vagy a mezőgazdák, 
gazdasági munkások és cselédek egyetemes érdekeire sé-
relmesek, vagy az említett érdekeknek nem felelnek meg, 
az érdekelt felek részére nyitva álló határidőben felleb-
bezéssel élhetnek mindazokhoz a hatóságokhoz, amelyek-
hez a sérelmes határozat vagy intézkedés szabály szerint 
felebb vihető. 

E törvényi felhatalmazással azonban csak oly ese-
tekben élhetnek a mezőgazdasági bizottságok, ha a sé-
relmesnek vélt hatósági intézkedés, vagy határozat nem 
egyesek magánérdekeit, hanem a mezőgazdaság vagy a 
mezőgazdasági lakosság egyetemes érdekeit érinti. 

A mezőgazdasági bizottság köteles tárgyalás alá ven-
ni és késedelem nélkül elintézni mindazokat a megkere-
séseket, amelyeket hatóságok, közhivatalok, más mező-
gazdasági bizottságok, mezőgazdasági kamarák, gazda-
sági egyesületek, vagy más gazdatársaialmi szervezetek 
közérdekben hozzájuk intéznek. E rendelkezés alapján 
azonban egy mezőgazdasági bizottság sem kötelezhető 
olyan teendőkre, amelyek a bizottság szervezetével el 
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nem végezhetők. 
Ha a bizottsághoz érkezett megkeresés a bizottság 

területéről gazdasági adatok közlésére, vagy a bizottság 
véleményének nyilvántartásóra vonatkoznék, az adatok 
megbízhatóságáért, az adott vélemény alaposságáért és 
tárgyilagosságáért a bizottság felelős. 

A törvény 22. szakasza értelmében a földmívelés-
iigyi miniszter a hatóságok törvényes jogkörének sérelme 
nélkül a községi (városi), járási és vármegyei mezőgaz-
dasági bizottságokat a mezőgazdaság körébe tartozó bár-
mely gazdasági feladat keresztülvitelével is megbízhatja. 
Ilyen esetekben a bizottságok közhivatali minőségben és 
közhivatali felelősséggel járnak el. Ily megbízatásokat 
szükség szerint esetről-esetre kibocsátandó külön rende-
letekkel ruház a földmívelésügyi miniszter az egyes bi-
zottságokra és intézkedik azok keresztülviteléről. 

A megyei városokban szervezett városi mezőgazda-
sági bizottságok a város területén ellátják mindazokat a 
feladatokat és gyakorolják mindazokat a jogokat, ami-
ket a törvény az erre vonatkozó rendelet és később ki-
bocsátandó rendeletek a községi és járási mezőgazdasági 
bizottságokra ruháznak: A törvényhatósági joggal felru-
házott városokban szervezett városi mezőgazdasági bizott-
ságok pedig a város területén a községi, járási és vár-
megyei mezőgazdasági bizottságok összes feladatait vég-
zik és jogait gyakorolják. 

A mezőgazdasági bizottság összes rendes tagjainak 
jogai és kötelességei egyenlők. Minden rendes tagnak 
joga van ahhoz, hogy a bizottság közgyűléseire meghív-
ják, azokon részt vegyen, az ügyrend keretén belül fel-
szólaljon, indítványokat legyen, a bizottság határozatai-
nak hozatalában részt vegyen, 

Kötelessége minden rendes tagnak, hogy a bizoll-
sági gyűléseken résztvegyen, elfogadja és betöltse a vá-
lasztás út ján ráruházott tisztséget, vagy megbízatást; mint 
a mezőgazdasági érdekképviselet tagja, igyekezzék a leg-
jobb tudása szerint képviselni a mezőgazdaság egyete-
mes érdekeit és teljesítse a reábízott különös feladatokat. 

Minden mezőgazdasági bizottság a sa já t tagjai so-
rából 3 évre elnököt és alelnököt választ. A törvény 23. 
szakasza értelmében sem elnökké, sem alelnökké nem 
választható az, aki a bizottságnak csak hivatali állásánál 
fogva tagja. 

A községi és városi mezőgazdasági bizottság min-
den ügyét csak közgyűlésen tárgyalhatja. Közgyűlés elé 
tartoznak: az elnök, alelnök, jegyző választása; járási, 
illetve vármegyei mezőgazdasági bizottságba tagok vá-
lasztása; a község vagy város mezőgazdasági viszonyait 
érintő iigyek, idevágó javaslatok, indítványok: a bizott-
sághoz hatóságoktól, közhivataloktól, vagy gazdatársa-
dalmi szervezetektől érkezett olyan megkeresések és fel-
szólalások, amelyekre a bizottságnak véleményt kcjll 
nyilvánítani, avagy amelyekből kifolyólag a bizottság-
nak a maga képviseletében valamely közérdekű feladatra 
tagot vagy tagokat kell kijelölni. 

A járási és vármegyei mezőgazdasági bizottságnak 
minden évben tavasszal és ősszel rendes közgyűlést kell 
tartani, rendkívüli közgyűlést pedig akkor, amikor azt a 
bizottság ügyei megkövetelik. 

A járási és vármegyei mezőgazdasági bizottságoknak 

az ügyek állandó vitelére az elnök mellé 10 tagú intéző 
tanácsot kell választaniuk. Az intéző tanácsot a mező-
gazdasági bizottság rendes tagjai közül kell választani 
olyképen, hogy abban mindenik választói csoport 2—2 
taggal legyen képviselve. Az intéző tanács tagjainak vá-
lasztása 3 évre szól. A tanács elnöke a járási, illetőleg 
vármegyei mezőgazdasági bizottság elnöke, akadályozr 
tatása esetén alelnöke, előadója pedig a járási m. kir. 
gazdasági felügyelő, illetőleg a vármegyei m. kir. gaz-
dasági felügyelőség vezetője vagy helyettese. A járási és 
vármegyei mezőgazdasági bizottságok állandó képviselete 
az intéző tanács, ez jogosult eljárni mindazokban az 
ügyekben, amelyek nincsenek kifejezetten a közgyűlésnek 
fenntartva. 

Ezekből látható, hogy a törvény és az e 
tárgyban kiadott rendeletek mily szép munka-
kört biztosítottak a mezőgazdasági bizottságok-
nak s a h o l ia bizottág komolyan fogja ifel a fel-
adatát, ott igenis hasznos szolgálatot végezhet a 
területén lakó mezőgazdasági lakosság javára. 
Reméljük, hogy iaz újonnan megalakult me-
zőgazadsági bizottságok az eddiginél fokozot-
tabb tevékenységet fognak kifejteni s hogy ezt 
elérhessék, a Kamara tőle telhetőleg mindenben 
elősegíti működlésüket. Vb. 

Mezőgazdasági bizottsági tagok 
választása Kecskeméten. 

Kecskeméten is élénk érdeklődést keltett a 
mezőgazdasági bizottsági tagok választása, amely 
választás április hó 16-án folyt le mintegy 1400 
választó részvételével. Három liszlia küzdött, ame-
lyek közül a nemzeti egység pártjának a lisz.táija 
nyerte el a szavazatok többségét minden cso-
portban. Az I. csoportban rendes tagok lettek: 
Virág Imre, Ilerezeg Mihály, Kovács János, Tóth 
János. A II. csoportban: Kovács Máté, Söröli Pál, 
vitéz Kelő István, Kalapos Gergely. Ebben a cso-
portban 737 szavazat adatott le. A III. csoport-
ban: i f j . Móczár Gábor, Polgár Antal, Vágó Já-
nos és Zana József választattak meg. A IV. cso-
portban: dr. Gesztelgi Nagg László 136 szavazat-
tal, dr. Szabó Iván 130 szavazattal, dr. Dömötör 
Lajos 127 szavazattal, Sváb Kovács István 127 
szavazattal. Az V. csoportban: Sváb Kovács Dá-
niel, Dömötör Pál, Virág Nagy István és dr. Sár-
közy Jenő választattak meg rendes tagul. Ápri-
lis hó 28-án volt a mezőgazdasági bizottság ala-
kuló gyűlése, amelyen dr. Szabó Ivánt elnökké, 
dr. Gesztelyi Nagy Lászlót alelnökké, Muraközy 
Dezsőt jegyzővé választották meg. Ez alkalom-
mal behívatott, mint főjegyző, kültagként dr. 
Liszka Béla városi tb. főjegyző és Kerekes Fe-
renc kamarai s. titkár aljegyzőként. A bizottság-
nak a város részéről Kerekes Dezső főintéző a 
tagja. A választók nagy érdeklődése: a bizottság 
munkájának az értékelése s remélni lehet, hogy 
a bizottság — ismerve kötelességét és feladatait 
— meg is fog tudni azoknak felelni. 
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Növénytermelés. 
Rovatvezető: Szabó Lajos főtitkár. 

A cukorrépa átvételi árának 
megállapítása. 

A Magyar Országos Cukorrépatermelők Or-
szágos Szövetsége és a Magyar Cukorgyárosok 
Országos Egyesülete az 1934. évi termésű cukor-
répa átvételi árát a következőképen állapították 
meg: 

Az 1934. évi termésű cukorrépa érdekkép-
viseleti ára minden tiszta súyú, vagyis az átvétel 
alkalmával nyugtázott súlyból 5% levonása után 
megmaradó métermázsa cukorrépa után 2.15 
arany pengő. 

A répa ellenértéke következő módon fog 
kifizettetni: A répa beszállítását követően a cu-
korgyár által megfizetnedő tiszta súlyú q. répán-
ként 2.15 azaz Kettő P 15 arany pengő esedékes. 
Az elszámolás az utolsó répaszállítmány beér-
keztétől számított 10 napon belül megejtendő. 
Ha a cukorgyár követelései a termelő által be-
szállított répa átvételi árával már fedezve van-
nak, a cukorgyár a termelő által ezt meghala-
dóan beállított .és a gyár által átvett répa vétel-
árára hetenként — mindenkor a beszállítást kö-
vető hét elején — megfelelő kamatmentes „a 
contó" fizetést teljesít a termelő kívánságára. 

A szerződéses termelőket az alábbi mellék-
szolgáltatások illetik meg: 

A szerződött termelő által 1934. évben be-
szállított minden neki megfizetendő métermázsa 
cukorré'pa után 55% egyszer préselt, nyers (ned-
ves) szelet ingyen, az eddig szokásban volt mi-
nőségben, vagy ha a gyárnál eddig is ez volt 
szokásban, 36.3% komprimált szelet ingyen, 
vagy ha a gyár szárított szeletet állít elő, 2.2% 
szárított szelet ingyen, vagy 4.4% szárított sze-
let, ezen 4.4%-ra eső és a cukorgyár által megál-
lapítandó szárítási költségek + forgalmi adó el-
lenében, aminek ia megfizetése oly módon tör-
ténik, ahogyan ez az 1930. évben az illető cukor-
gyár és az illető termelő között szokásban volt. 

A termelő választási jogával 1934. évi szep-
tember hó 30-ig élhet. A termelő jogosult az őt 
megillető nedves szelet felét más termelőnek to-
vább adni, de csak vagon tételekben és csak va-
gon szállításban. 

A termelő jogosult 1934. évi október hó 
15-ig kijelenteni, hogy minden megfizetendő mé-
termázsa cukorrépa után 1 és fél kg.-ig terjedő 
mennyiségben — a cukorgyár által 1934. évi 
október lió 1. napjáig megállapítandó kedvezmé-
Ryes áron — melaszt kíván-e igénybe venni? 
Amennyiben a termelő ezt igénybe veszi, a gyár 
jogosult a répa elszámolása alkalmával az ily 
módon igénybe vett melasz minden métermázsája 

után egy aranypengőt az átvételi árból levonni s 
ez :a levont összeg a termelő által igénybe vett 
melasz vételárárára előlegül szolgál. 

A termelő köteles az általa igénybe vett me-
lasz mennyiséget legkésőbb 1935. április hó 30-ig 
átvenni és a melasz árát mindenkor a lehívás-
kor a fent említett mázsánkénti egy arany pengő 
előleg betudásával előre kifizetni. 

A szerződéses termelőt minden métermázsa 
cukorrépa után, amit a szerződés alapján a 
cukorgyárnak szállítani jogosult, fél aranypengő 
előleg illeti meg, aminek felerésze a répavetés 
kikelése után 1934. április hó 15-től kezdve a 
répa megmunkálásának céljaira, a másik fele 
pedig 1934. évi június hó 1-től kezdve, a kellően 
egyezett és beállott répa után a további megmű-
velés és kiszedés költségeire folyósítandó. 

A cukorrépa után fizetendő forgalmi adót 
ezentúl is a termelő viseli és ha a forgalmi adót 
a termelő helyett a gyár lefizette, vagy le fogja 
fizetni, úgy ez a répa beváltási árából levonásba 
hozandó. 

A termelők és a gyárosok között felmerülő 
vitás ügyek elintézése végett a termelők legtelje-
sebb bizalommal forduljanak a „Magyar Cukor-
répatermelők Országos Szövetségéhez" (Buda-
pest, IX., Köztelek-utca 8. sz.). 

Védekezés az árpionbogár álcájának 
kártétele ellen. 

Örvendetes jelenség, hogy kisgazdáink a pil-
langós virágú takarmánynövények termelését 
hovatovább mind szélesebb körben karolják fel, 
mert a Kamara e tekintetben kifejtett felvilágo-
sító tevékenysége meggyőzte őket arról, hogy a 
pillangós virágú takarmánynövények termelésé-
vel nemcsak állattartásukat és állattenyésztésü-
ket fejlesztik, hanem javítják a talajt is, mint-
hogy a pillangós virágú takarmánynövények a 

légkörből lekötött és gyökérgumóikban elrak-
tározott nitrogénnel szaporítják a talaj tápláló-
anyag taralmát, gyökértarlórészük és lepergett 
leveleik elkorhadásával pedig a tápanyagban 
való gazdagítás mellett a talaj televénytartalmát 
is fokozzák. 

A különböző pillangós virágú takarmány-
növények mindenike a megfelelő talajon nagy 
tömegű és kiváló minőségű takarmányt szolgál-
tat és e takarmánynövények termelésével szerzi 
meg a gazda az egyik legfontosabb állati táp-
lálóanyagot, a fehérjét. Egyik legkiválóbb pil-
langós virágú takarmánynövényünk a vörös 
here, amelynek termelése a neki megfelelő ég-
hajlati és talajviszonyok mellett nagyjelentő-
ségű a gazdára nézve, mert kiváló takarmányt 
ad, magtermése pedig kitűnően értékesíthető ke-
reskedelmi cikk. Azonban a vörösherének van 
egy kegyetlen kártevője, az ápion bogárnak 
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gombostűfej nagyságú hernyói, amelyek a vi-
rágzatra rárakott petékből kelnek ki s a virág-
zatot rágják és ezzel a magtermiést teszik tönkre. 

A vörösherét termelő gazdának ennélfogva 
e kártevő ellen feltétlenül védekeznie kell, mert 
ha ezt elmulasztja, nem számíthat magtermésre. 

Az ápionbogár elleni védekezés szempontjá-
ból hosszas kísérletek után nagyon jól bevált az 
arzola-péppel, a darzin-péppel, vagy az arezin-
nel való permetezés. Kaszálás után, amikor ia 
szénát lehordottuk, a sarjadzó herét gondosan 
permetezzük meg az említett védekezőszerek 
egyikével és ezt a permetezést 6 nap múlva is-
mételjük meg. A permetlevet úgy készítjük, hogy 
100 liter vízhez adunk egy kilogrammot ia védő-
szerből, ami elegendő egy kat. hold bepermete-
zéséhez és a kétszeri permetezés költsége legfel-
jebb 10 pengőbe kerül. Ezzel szemben meg-
menthetünk kat. holdanként 80—120 kg. here-
magot, vagyis ennyivel fokozhatjuk a heremag 
termését. 

Az „Agrol" Növényvédelmi és Mezőgazda-
sági R. T. a font ismert védekező szereket az 
ápionbogár elleni védekezés kipróbálására telje-
sen ingyen bocsátja a gazdák rendelkezésére 
azzal a feltétellel, hogy a gazda ia kísérlet által 
elérhető terméstöbblet 60%-át téríti vissza a vé-
dekező szerek ára fejében, 40% pedig tiszta ha-
szonként a gazdának marad meg. 

A terméstöbblet megállapításához természe-
tesen szükséges ellenőrző parcellát jelölni ki, 
amelyen szintén magot termesztünk, de vé-
dekezőszer használata nélkül. Az ellenőrző tábla 
ugyanolyan minőségű legyen, hogy így a véde-
kezésnél mutatkozó terméstöbblet tisztán a véde. 
kezőszer javára legyen írható. 

Az „Agro" Növényvédelmi Mezőgazdasági 
R. T. állal az elmúlt években végzett permetezési 
kísérletek nagyon szép eredményeket mutattak, 
ezek közül különösen kitűnt gróf Huny ad y Jó-
zsef kéthelyi ¡gazdasága, ahol az elmúlt 4 évben 
rendszeresen folytatták a permetezést és a mag-
termés-eredmény a következő volt: 

m a g t e r m é s 
permetezett permetezellen 

területen területen 
k a t . h o l d a n k é n t 

1929-ben 271 kg. 42.5 kg. 
1930-ban 218 kg. — kg. 
1932-ben 549 kg. 84.0 kg. 
1933-ban 168 kg. 11.0 kg. 

A fentiekből láthatjuk tehát, hogy a szak-
szerű védekezéssel mily nagy eredményt értte-
tünk el az ápion kártételei ellen. 

Felhívjuk a gazdaközönséget, hogy aki a 
védekezési eljárást megakarja kísérelni, fordul-
jon az „Agro" Növényvédelmi és Mezőgazdasági 
R. T.-hoz (Budapest, Hatjó-u. 2.), ahonnan hiin-
den útbaigazítást megkap. Sz. L. 

A rozs-értékesítés kilátásai. 
A homokvidék gazdaközönsége mozgalmat 

indított a rozs árának megjavítása érdekében 
szükségesnek mutatkozó kormány-bevatkozás 
kieszközlésére. A Duna-Tiszaköze és a Nyírség 
rozstermelő igazdaérdekeltsége április hó 26-án 
népes küldöttségben megjelent dr. Kállay Miklós 
földmívelésügyi miniszternél, ahol Kelemen Kor-
nél országgyűlési képviselő terjesztette elő a 
rozstermelő vidék gazdáinak kívánságát. Hang-
súlyozta, hogy a magyar gazdiaközönség hálás 
elismeréssel adózik a Kormánynak azokért a 
bölcs intézkedésekért, amelyekkel a igazdákon 
segíteni igyekszik. A rozstermelő vidékek gazdái 
úgy érzik azonban, hogy a búzatermő vidékek 
jobb sorsban levő gazdatársadialmával szemben 
hátrányos helyzetben vannak. Tudják, hoigy a 
földmívelésügyi miniszter ügyük iránt jóindulat-
tal van, hiszen szűkebb ihazája, a Nyírség is osz-
tozik a Duna-tiszaközi rozstermő vidékek szo-
morú sorsában, mégis felhívják ifigyeimét a 
rozstermelő gazdák érdekében teendő intézke-
désre. Kifejtette, hogy a rozs ára ma ab állomás 
3 pengő, bolettával 6 pengő, míg az árpáié, ten-
gerié és korpáé 8 pengő, a rozs ára téhát alatta 
van minden termény árának, minek következté-
ben a rozstermő vidékek gazdái ma még a köz-
terheket sem bírják kifizetni. A környező álla-
mok bőségesen el vannak látva rozzsal, kivitelre 
tehát gondolni sem lehet. Előterjesztette a gaz-
daközönségnek azt a kérelmét, hogy a Kormány 
a rozsliszt forgalmi váltságát törölje el és kérte, 
hogy az ú j termésnél a rozs kötelező keverését 
rendelje el a miniszter. 

Kállay Miklós földmívelésügyi miniszter az 
előterjesztett kérdésekre válaszolva, a következő-
ket mondotta: „A magyar rozskérdés közel áll 
hozzám, mert magam is a homokos föld szülöttje 
és neveltje vagyok. A rozskérdés nagyon nehéz 
ügy. Búzából sokkal nagyobb ia feleslegünk, an-
nak ára mégis emelkedik, a rozsé pedig lefelé 
száll. Érdekes, hogy amíg a búzánál teljes mér-
tékben érvényesül a boletta, a rozsnál annak ér-
tékéből mintegy levonódik. Azt hiszem — mond-
ta Kállay — ha a bolettát eltörölnők, a rozs ára 
nem lenne sokkal kevesebb. A Kormánynak az 
volt a terve, hogy százalékban kifejezve, nagyobb 
segítségben részesíti a rozsot, épen a szegényebb 
föld terményét, az élet azonban ezt nem iga-
zolta. 

— Kivitelre valóban nem lőhet gondolni. 
Egyedüli lehetőség tehát a belső felhasználás. A 
lisztforgalmi adó valóban jobban terheli ia ro-
zsot, a rozs őrlése drágább, mint a búzáé és ezen 
segíteni kell! Sürgősen megfontolom a kérdést, a 
minisztertanácsihoz fordulok és azon leszünk, 
hogy segítsünk a helyzeten. Ügy látom, meg kell 
állapítani a rozskészletet, mert nem szeretném, 
ha a spekulánsok részére tennénk intézkedést. A 



129 

gazdákon és a szegény embereken szívesen segít 
a Kormány, de nem akarjuk, hogy az ilyen in-
tézkedések a spekulánsok javát szolgálják. 

A kényszerkeverés elrendelésével sokat fog-
lalkoztam, de igen nehéz az ellenőrzés és ellen-
állásra talál a közönség körében is. Ha elrendel-
jük a rozs-keverést, ugyanakkor arra is kell 
gondoni, hogy ezzel egyidőben meg kell szűn-
tetni a burgonya keverését, már pedig a burgo-
nya. is fontos terméke a homokos vidékeknek. A 
kérdéssel alaposan foglalkozni fogok és minden 
lehetőt megteszünk, hogy segítsünk épen a leg-
szegényebb föld, a rozstermő vidékek gazdatár-
sadalmán. 

A küldöttségben a Kamara is képviseltette 
magát. 

á l l a t t e n y é s z t é s . 
Rovatvezető: Kemény Szilárd főtitkár. 

Baromfitenyésztési kérdések. 
A végnélküli vitatkozások és hazabeszélések 
helyett nézzük, mit mondanak a számok! 

Irta: Polónyi Manó ny. Máv. főfelügyelő, 
kamarai baromfitenyésztési szakosztályi tag. 

Vegyük a legutolsó 7 évet, miként alakult 
kiviteli forgalmunk ez időszak alatt baromfiból 
és baromfi-termékeinkből, illetve miként tudtuk 
ebbeli üzleti feleslegeinket odakint készpénzre 
felváltani. Ebből az elfogulatlan olvasó önálló 
véleményt alkothat magának, van-e értelme har-
minc éven át vitatkozni arról, amiről a hivata-
los statisztika már számokban beszámolt száza-
dunk kezdetén s azóta évről-évre ugyanazt a 
számarányt tárja elénk, de az öncélú konjunk-
túra ebbe nem tudván belenyugodni, — mint 
Bodóné, akitől a bor árát kérik, — mindig más-
ról beszél. Én azonban nem tágítok, meggyőző-
désem mellett híven kitartok 40 éven át gyűjtött 
adataim birtokában, amelyeket „A magyar par-

baromfiak védelmére" írott szakmunkában 
közzétettem s akit netán nem elégítene tki ez ia 7 
«vi adatgyűjtés, megtalálja szakmunkám I. kö-
tetének 30-ik oldalán 1882. évtől kezdődően a 
ni(~y szükséges kiegészítő adatokat. 

Három főkérdés körül forog a szellemi pár-
viadal a tenyésztők és érdekeltek táborában: 1. 
Parlagi-e vagy kultúrfajta? 2. Hús-e, vagy to-
jás? 3 q tojás grammsúlya és a tojáshozam? 
Illetve melyik tenyésztési iránynak adjunk előnyt ? 
^ én álláspontom és gazdasági hitvallásom köz-
ismert, de lehetnek, akik felőlem nincsenek kei-
men tájékoztatva s így saját állásfogalásommal 
kezdem (fenti kérdések tisztázását. 

Ad 1) Parlagi-e vagy kultúrfajta? Válaszom: 
Parlagi! mint a népies tenyésztés alapanyaga, 
amely azonban az általam is közzétett okoknál 

fogva javításra, nemesítésre szorul, amelyet rész-
ben tiszta vérben, részben kultúrfajta hímmel 
való cseppvérkeresztezésben lehet és kell egytoll-
színű válfajták alakjában, keltősi hozamú, ön-
álló hazai kulturfajtává kitenyészteni, s ez meg-
felel teljes egészében az u. n. Darányi-féle neme-
sitési akciónak s Kállay Miklós földmívelésügyi 
minizterünk hasonló állásfoglalásának. 

Nos, lássuk, miként támasztja alá ezt az 
állásfoglalásomat a hivatalos statisztika? E cél-
ból külön kell választanom a tyúkféleséget a vízi 
szárnyasoktól, a pulykatenyésztéstől, külön kell 
kiemelni a toll- s a fo/as-forgalomra vonatkozó 
adatokat. Térszűke miatt szavak helyett számok-
ban kell az olvasó előtt a helyzet tükörképét 
visszaadni. — A százalékarányt törtszámban fe-
jezem ki, a felső szám az összforgalom százalé-
kát jelzi á 1000 pengő egységárral, az alsó szám 
az összforgalom százalékát jelzi á q. súlyegység-
gel- : 
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1927. 25." 14." 2.» 7 23.7 27." 87.607— 
24.2 15.8 2." 7.2 9." 42." 337.844— 

1928. 25° 15." 1.» 8.» 27.» 21.» 78.263— 
24." 18.1 2 " 10" 11." 33.2 266.436— 

1929. 27." 16.s 2 5 6.2 27.2 20.8 78.356.— 
28.' 18." 2> 9." 11" 28.» 249.222— 

1930. 38.8 11." 2." 6.» 17." 23.» 82.327— 
36.7 12." 2." 7." 6." 35.» 376.288— 

1931. 36.8 12.T 2.» 7.' 19.2 20.7 75.195— 
35.1 14." 3.1 9.2 6.7 31.» 382.335— 

1932. 38.' 14." 2." 10." 17." 16.» 37.051 — 
38.1 14.» 2." 13." 6." 24.» 261.534— 

1933. 29.5 11." 3. ' II.8 17.7 20.» 45.869— 
27.® 13." 4.2 14.» 7.1 30.» 377.105— 

Rangsor: I. IV. VI. V. III. II. 

Miután az állandó vitatkozás évtizedek óta 
a tyúkféleségeknél hús vagy tojás körül forgoló-
dik, fenti adatok kétségtelenül igazolják, hogy a 
népies tenyésztésben, — ahol egész baromfiállo-
mányunk 90 százaléka a földmívelő nép kezén 
van s csak 10 százalékát karolják fel más tár-
sadalmi osztálybeliek s ezek foglalkoznak u. n. 
(fajbaromfi tenyésztéssel, — a kettőshozamúság 
dominál, ahol fel sem lehet vetni a kérdést, — 
hús-e vagy tojás, mert a kettő együtt jár, elvá-
laszthatatlan ikertestvérek, mert ha akár az egyik, 
akár a másik jut túlsúlyra, már nem egyensúlyo-
zott kettőshozamú az egyed. így a vízi szárnya-
sokat, a pulykát s a toll forgalmát különválaszt-
va, s csak a tyúikféleség és a tojás forgalmát véve 
figyelembe, időtlen idők óta külkereskedelmi vi-
szonylatiban ez a két termelési ágazat a népies 
tenyészetben szépen meg is ifért egymás mellett 
s mindig párhuzamosan egymást egészítette ki, 
míg a háború után a népies tenyésztés eme kon-
szolidált tenyésztési módszerét meg nem zavarta 
az öncélúságtelt fajbaromfikultusz, az a fajba-
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romfikultusz, mely 40 éven át hazánkban csupán 
a vérfelfrissítést jelentette s korrektorok gya-
nánt felhasználva, a népies tenyésztésben csak 
kisegítő eszközként szolgált, de sohasem jutott 
eszébe a háború előtti Kormányzatnak azokat a 
népies tenyésztésben bármilyen formában tiszta 
vérben terjeszteni. — A hivatalos statisztikai 
adatok forgalmában tehát 1927. évig a múlt szá-
zadig visszamenően kizárólag a magyar parlagi 
hús- és tojástermelése szerepel s addig a rekord-
eredmények is azok serpenyőjébe esnek. A hiva-
talos statisztika tehát maga is igazolja, hogy a 
parlagiak kettőshozamúsága felel meg leginkább 
s a legbiztosabb számítással Hazánk külkereske-
delmi igényeinek. A nemesfajta tenyésztésre s 
azok importjára csak annyiban volt s van a jö-
vőre nézve is szükségünk, amennyiben a neme-
sítésre és feljavításra szoruló hazai parlagi állo-
mányunk azok bizonyos számarányát szüksé-
gessé teszi. — Tehát nem úgy teendő fel a kér-
dés: ,,Parlagi-e vagy kultúrfajta?" Szóval n e m 
„vagy", h a n e m : „Parlagi és kultúrfajta!" 

Következnék a 2. kérdés tisztázása: „Hús-e 
vagy tojás?" Ennek a megválaszolása már meg-
oldást nyert az első kérdés tisztázásánál. 

A kettőshozamúság, ügy a megfelelő húsho-
zamra, mint az ezzel arányban álló tojáshozamra 
támaszkodik s a hivatalos statisztika kiviteli vi-
szonylatban is a hús- és tojásforgalmat I. és II. 
rangban egymásmellé sorakoztatja, s ezzel egy-
másrautaltságukat kételyt kizáróan dokumen-
tálja. A földmívelő nép kezén van baromfiállo-
mányunk 90 százaléka s ez a statisztikailag meg-
világított kettőshozamúság, a hús és tojás együt-
tes termelése az ő nyitott boltja, ebből pénzel 
újévtől szilveszterig az év minden szakában, min-
den hét minden napján s így aki ezt az egyetlen 
fix pontot megingatja, ezt a biztos kereseti for-
rást eltömi, az kiveszi a nép szájából az egyetlen 
biztos falatot, az kérdezze meg saját lelkiismere-
tét, vállalhiatja-e e hazafiallan cselekédeteért az 
erkölcsi felelősséget? Tehát itt sem tehető fel a 
kérdés „Hús-e vagy tojás?", h a n e m az nem is 
kérdés, mert a népies tenyésztésben mind a ket-
tőre szükség van egyaránt s erre nincs jobb 
anyagunk, mint a magyar parlagi. Szóval a vá-
lasz: hús és tojás! 

Hátra van még a 3. vitakérdés: Tojásho-
zam és grammsúlya. Hát aki csak valamennyire 
konyít a baromfitenyésztéshez, az lemosolyogja 
a nemesfajta tenyésztők ama vesszőparipáját, 
hogy itt a kultúrfajták vannak a nyeregben. 
Éppenséggel nem! Ez egy hamis beállítás, amely 
a hiszékeny tenyésztőket megtéveszti, mert ha a 
konjunkturális fajtatenyésztők kezéből kiütjük 
ezt az általunk jól lancirozott fegyvert, becsuk-
hatják a boltot, vége a jó üzletnek. Pedig hiába 
minden prüszkölés, minden ágálás, minden meg-
fogalmazás és lebecsmérelés a parlagiaknak. A 
parlagiak 1000 éve vannak itthon, degenerálva 

vagy korcsán, de itt lesznek & második ezredév-
ben is nemesítve, feljavítva, termelőkészségeik-
ben fokozva, kulturfajtává kitenyésztve, bőséges 
tojáshozammal, a külföld igényeinek megfelelő 
nagyobb igrammsúlyú, színes héjú tojásaikkal, 
mert mi nem állítunk valótlanságokat, mi nem 
helyezünk semmiféle fajtát a parlagiak fölé, mi 
csak azt állítjuk, hogy van jó és van rossz tojó, 
tekintet nélkül a fajtákra, hogy tojóképesség az 
nem létezik, de van tojókészség, amely utóbbi 
egyaránt megvan minden tojóegyedben, s attól 
függ a tojókészség megnyilvánulása, miképen 
vannak elhelyezve, gondozva és ápolva, miként 
alkalmazzuk a természet törvényeit és alkotásait, 
miként tudjuk felismerni a termelői készségek 
külső megnyilvánulásait, s csapófészek és te-
uyészkiválogatás útján miként tudjuk mindeze-
ket a magunk javána tőkésíteni. Igg születik meg 
minden valamire való kultúrfajta, amelyek mind-
egyike parlagi volt, s abból lett azzá, ami. Tehát 
a tojáshozam nem fajtatulajdonság, hanem egyedi 
tutajdonság s ugyanezt produkálhatjuk a parla-
giból, mint bármely más fajtából. 

A tojás grammsúlyának a fokozása tisztán 
technikai mozzanat! 

Egy egyszerű közigazgatási rendszabály élet-
beléptetése. A tojás adás-vételénél elrendelni, 
hogy az ezentúl nem a darabszám, hanem a súly-
egység szerint bonyolítandó le! E r r e a néplélek 
fel fog figyelni, s nyomban fel fogjia ismerni, 
hogy nem a fajtán múlik a sok és nagy tojás, 
hanem az emberen és a tyúkon. De már maga 
az ia körülmény, hogy az élelmezés és szemfüles 
tenyésztő, aki csapófészekkel dolgozik s ez úton 
kiválasztja magának lábgyűrüzött saját állomá-
nyából a nagyobb s több tojást termelő tenyész-
törzseket, s annak a kereskedő 16 darab 60 
grammos, vagyis 1 kg. tojásért 2 pengővel fizet, 
— míg a régi csapáson maradó szomszéd 20 da-
rab 50 grammos, vagy 22 darab 45 grammos, 
vagy 25 darab 40 grammos tojásáért is ugyan-
csak 2 pengővel fizet, azt a sárga irigység maga 
fogja arra késztetni, hogy megfigyelje szomszédja 
kezelési módszerét s egykettőre az egész falu 
csapófészekkel s tenyészkiválogatással fog egy-
mással nemes versenyre kelni. Erre pedig, mint 
már máskor is nyilatkoztam, kerek e nagy vilá-
gon nincs alkalmasabb médium, mint ennek a 
talajnak, ennek az éghajlatnak, ennek a rögnek a 
szülötte, az ezeréves múltra visszatekintő szárnya-
sunk, a magyar parlagi tyúk! 

Sok száz szónak — egy a vége! S ezzel min-
den további vitatkozást magamtól elutasítok! 

aoocxxxxxxxxxxxxxxxxx^ooooooooooooooo 
¡¡| Kalászosok alá ne adjunk közvetlenül istálló- cl 
5 trágyát, de szór-^^H. C ¡i R»9j i ink el katasztr. 5 

¡;| holdanként 150—180 kgr. szuperfoszfátot. j 
OOOOOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCXXXXX? 
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Veszedelem fenyegeti 
juhgomolya-termelésünket. 

A goniolyatermelés a múlt években jelenté-
keny bevételt biztosított juhászatainknak. Ez 
idén azonban egyes túrógyárak feltűnően ala-
csony árat ajánlanak a gomolyáérf, aminek 
okául azt adják, hogy a pesti piacon a juhtúró 
ára jelentékenyen alászállott. 

Aki azonban a pesti élelmiszerkereskedők ki-
rakatait figyelemmel kíséri, hamar meggyőződ-
hetik arról, hogy itt tulajdonképen kétféle juh-
túrót kínálnak a vevő közönségnek: az egyikből 
10 dekát 22—26 fillérért, a másikból ugyanany-
nyit 9—12 fillérért árusítanak. 

A rejtély magyarázata ¡az, hogy az első va-
lódi juhgoniolyából gyúrt juhtúró, az utóbbi pe-
dig juhgomolya és főleg teljes tehéntejből ké-
szült túró keveréke. Minthogy a tehéntejbőt 
(ipari lejből) készült túrónak aránylag aiaicsony 
az ára, ez lehetővé teszi, hogy a keverék féláron 
kerüljön piacra. 

Van ugyan törvényes rendelkezés arra, hogy 
a tehéntúróval kevert juhtúró csak „Kevert túró" 
(és nem „Kevert juhtúró") név alatt jöhet for-
galomba. de ia kereskedők — úgy látszik — ezt 
nem akarják tudomásul venni. Egyik rész — 
óvatosan — nem ír nevet a szokott formájú juh-
túrós bödönre, hanem csak a valódi juhtúróéhoz 
képest feltűnő alacsony árat, más része pedig 
nagy betűvel rajzolt „Juhtúró" szó után szerén^ 
apró betűkkel és zárójelben függeszti hozzá a 
„kevert" szót. Pedig törvényes rendelkezéseink 
annyira védik a juhtúró különleges voltát, hogy 
a kevert túrónál tiltják még a „Ktvaszi", „friss", 
„idei", „felvidéki" stb. jelzők használatát is, 
melyek esetleg a fogyasztót megtéveszthetik. 

Midőn a juhtúró hamisításának felburjánzá-
sát az illetékes hatóságoknak ez úton is figyel-
mükbe ajánljuk, :a juhtenyésztőket is felhívjuk, 
hogy a körükben tegyenek meg mindent ennek 
a hamisításnak a letörésére. 

Az az aggodalmunk ugyanis, hogy ez a til-
tott művelet nem csak átmenetileg kockáztatja 
juhászataink mérlegét, hanem félő, hogy a kö-
zönség az olcsón kínált, azaz hamisított juhtúró 
élvezete után megállapíthatja, hogy a „magyar-
országi" mégse olyan jó, mint a valódi Ifptói 
túró s így 1—2 év múlva újra elárasztja a pesti 
Piacot a csehszlovák juhtermék, mi pedig még 
Potom pénzért se lurjuk eladni gomolyánkat! 

Dr. Schandl József 
egyetemi tanár, 

a M. Kii'. Áll. Gyapjúminősílő Intézet igazgatója, 

A hazai gyapjiíforgalom szabályozása céljából a 
magyar Minisztertanács folyó évi április hó 6-án 28.100 

1934. IV. 1. szám alatt rendeletet intézett a Magyar 
•Szövetkezeti Központok Árúforgalmi Részvényársaságá-

hoz („Futura"), amely rendeletnek főbb intézkedései a 
következők: A magyar Nemzeti Bank engedélyt ad arra, 
hogy az összes gyapjúminőségek árúpengő ellenében le-
gyenek exportálhatók abban az esetben, ha az exportő-
rök megszerzik az illetékes külföldi hatóságok hozzájá-
rulását. A gyapjúgyárak kötelezettséget vállalnak arra, 
hogy a hazai gyapjútermésből, ami a folyó évben előre-
láthatólag mintegy 5 millió kg-ot fog kitenni, folyó évi 
szeptember 15-ig 3 és fél millió kg. zsíros gyapjút meg-
vásárolnak a Gyapjúárverési Vállalat kebelében működő 
Becslő Bizottság által megállapítandó vételáron. A ter-
melők részére fizetendő gyapjú-vételárak kiszámításának 
alapjául a békésmegyei „A" minőségű fésűsgyapjú szol-
gál. Ennek napi árát — az importparitás szerint — angol 
fontokban kell megállapítani. Ez a Magyar Nemzeti Bank 
állal jegyzett árfolyam átszámítandó pengőre s ebhez 
hozzáadandó 30 százalékos felár. A Becslő Bizottság ez-
zel kapcsolatosan sürgősen átszervezendő olyképen, hogy 
a Bizottság az elnökön kivül 0 tagból álljon. A Bizottság 
elnöke a Gyapjúminősítő Intézet igazgatója, tagjai közül 
pedig két gyárost a Textilgyárosok Országos Egyesülete, 
két gazdát a földmívelésügyi miniszter, egy kereskedőt a 
budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, egy tagot pedig 
a Gyapjúárverési Vállalat jelöl ki. — Bővebb felvilágosí-
tást az érdeklődők Kamaránknál kaphatnak. 

Méhészet. 
Rovatvezető: Kemény Szilárd főtitkár. 

Hogy váltja be a méh 
a gazdának tett ígéretét? 

Szakítsuk meg a méhészkedés hasznos vol-
táról írt cikksorozataink fonalát és tartsunk egy 
¡kis pihenőt. Meghallottam ugyanis, hogy azok, 
akik közleményeinket tüzetesen olvasták, — tü-
relmetlenül várják az útbaigazításokat, vájjon 
az Alföld gazdája miképen kezdje el méhészke-
dését az említett sikerek elérése reményében. 
Kötelességem erre rámutatni s mikor ennek ele-
get tettem — tovább folytatom okifejtéseimet 
arra nézve, hogy mit jelent a máhtartás az al-
földi kisgazdának. 

Igyekszem egyszerű igazságokkal megvilá-
gítani ezt a fontos kérdést s magához a gyakor-
lati gazdaélethez fordulok példázatokért. A kezdő 
ifjú gazda először állatokat tenyészt s azután 
fogja állatait igába. Állat a méh is ¡és niézterme-
lésével ugyancsak igában áll, hiszen termel. De 
hogy termelhessen, először erre kell hogy képes-
ségeket nyerjen, vagyis megerősödjék, felnépe-
sedjék, kamaráját, hová mézét rejti, — kiépít-
hesse. Tudvalevő, hogy az ágról szakadt raj, 
mint a méhcsaládok kölyke — erre épen úgy 
nem képes, mint ahogyan nem képes a gazda 
egyéves borjúját eke, vagy szekér elé fogni. 

Az ágra telepedett rajt, a méhcsalád gyer-
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mekéí, újszülöttjét a földképződés harmadik 
korszakától kezdve az emberiség különböző la-
kásokba helyezte. Ezekből a lakásokból egy jel-
legzetes méhilakás maradt reánk, a XX-ik szá-
zaid embereire és ez a méhkas. Méhkasban tar-
tották az emberek a méheiket több évezreden át. 
Hasznosítása abban állott, hogy csak az ember 
gondviselését igényelte, a többit elintézte maga a 
méhcsalód és ia természet. Tulajdonképen a ter-
mészel a méhcsalád anyja, ennek emlőjén — a 
virágokon nevelődik fel. A inai emberek isme-
rik a kaptárt is. Ez a méhlakás mintegy 70 éve 
van elterjedőben. A gazdiasági kultura hozta ma-
gával, hogy az ember a mézet tökéletesebben 
termelhesse ki a méhlakásokhól, mint a kasból. 
Célját el is érte. Mióta a kaptárakkiail méhészke-
dünk, azóta a termelt méz kifogástalanabb. 

Igen ám, de a kultura, ha ¡alkot, akkor rom-
bol is. A kaptár alkotott, de rombolt. Céljait, 
rendeltetését nem épen szerencsésen bírálták el 
az emberek akkor, amikor a kas helyett is be-
fogták s vele és általa a tenyésztés szimbólumát 
képező kasokat helyettesíteni vélték. így mállott 
szét a tenyésztés elmélete s helyét túltengően fog-
lalta el a termelés menete, mikor kivétel nélkül 
minden egyes kaptár-feltaláló nem a méhcsalád 
élettani viszonyait tartotta szem előtt a kaptár 
használhatóvá tételénél, hanem a kaptár húzta 
rá a méhcsaládra, mint a középkorban öltöztet-
ték a lovagokat vasdresszekkel bélelt ruhákba. 
Helyesebben kialakult egy tanítási elmélet, mely-
ben nem a kaptár volt a móhekért, ¡hanem a mé-
hek éltek a kaptárért. Ez annyira köztudatba 
ment és annyira fogva tartja az embereket ma 
is, hogy a méhészek 90%-a szégyenli a tenyész-
tés régi, de kimondottan jó eszközét, a méhkast 
méhesébe bevinni. 

Megismertünk azonban az idők haladásával 
egy igen fontos igazságot és ez az, hogy a ter-
melés őrli a méheket. Rájöttünk, hogy ha a 
kaptárba telepített méhcsaládot állandóan ter-
melésre használjuk és nem újít gátjuk, akkor 
annak az élete nem tart tovább, mint 4—5 év. 
Letermelte, felemésztette önmagát és a kaptár 
egyszerre üresen marad. Most eszmélnek fel a 
méhészkedők, hogy a tenyésztés sutbadobásával 
magunk törekszünk a méhek kiirtására. Ki-
mondották tehát, hogy vissza a tenyésztéshez. A 
termelés végleg leőrli a méheket. 

Amíg kasokban tartották őseink a méhcsa-
ládokat, addig kimondottan tenyésztés járta s ez 
dominálta a termelést. Most épen a megfordí-
tottja áll fenn. A termelés dominálja a tenyész-
tést. Amíg ¡az emberiség a méhek kezelésénél 
megelégedett a ráháruló gondviselés munkájá-
val és tisztogatással, védelemmel segítette elő 
méhcsaládjait, addig nagy volt a méhtenyész-
tésiink, de most, amikor a kezdő méhész a rajt 
kaptárba telepíti és már az első évben 10 kiló 
számra várja tőle a mézet s csak arra figyel, 

hogy miképen tudjon többet termelni, maga 
irtja mesterségesen a méheket. 

A kézenfekvő igazságot nem ikelil gazdáink-
nak sokáig magyarázni. Ö tudja legjobban, hogy 
a csikót, borjút nem léhet első évben igába 
fogni. Évszázados gyakorlatok szülték a tenyész-
tési eljárásokat s ezeket szigorú elvként kezeli ő 
is, az állam is. Nos, amit a gazdanép az ő gaz-
daságában szigorú elvként kezel, a méhészek 
épen ezzel álltak szembe akkor, amikor a kaptár-
ba telepített rajtól, a méhcsalád kölykétől, ¡a 
kellő felnevelődés előtt produktív gazdaság} té-
nyezőjét akarják látni gazdasági udvaruknak. 
Emiatt :a. tévhit miatt bukott el sok ezer méhész-
kedő ember és sajnos ¡bukik el ma is. 

A túlhajtott termelési elméletnek mélyebben 
fekvő kárai is jelentkezhetnek. Szerencsére meg-
találtam az 1932. ávi statisztikai összeírást. Két-
három adat odadobásából ¡a józaneszü ember 
tisztán láthat. Mindenki el van ragadtatva, hogy 
micsoda nagyszerű arányokban emelkedik a 
méhészet Hazánkban, pedig felületes szemlé-
letre borzalmas bajai mutatkoznak a méhészke-
désnek s észre kell vennünk, hogy :a termelés és 
a belső üzemi megerősödés ereje fordított viszo-
nosságban állanak egymással szemben. 

1932. évben 212.843 méhcsaládunk van kap-
tárban és 53.788 méhcsalád van kasban. Az 
előbbiek termelnek 224 vagon mézet akkor, 
amikor a kiviteli lehetőségek a legszomorúbbak 
és a belfogyasztás a cukorkvantum mellett nem 
emelkedihetik. Utóbbiak termelnek 465 mázsa 
viaszt akkor, amikor minimálisan 2128 kiló 
viaszra volna szükségünk a méhészeti üzemek-
ben. Nem számítjuk itt az ipari és kereskedelmi 
szükségletet. A méhészkedés belső üzemei gaz-
dálkodásához tehát 465 mázsa viasszal rendel-
kezünk. Szükségünk van ide 1663 mázsa viaszra, 
amit Hamburgon át kapunk behozatal gyanánt. 
Az ipari és kereskedelmi viaszszükséglet kielégí-
tését a könnyebb számítás kedvéért írjuk át a 
termelő méhcsaládok javára. Az 1663 mázsa 
viasz behozatalra kimondottan ¡azért van szük-
ségünk a kaptáros méhészeteknél, mert a né-
pies, vagyis régi, tenyésztő, kasos méhészetünket 
teljesen elhanyagoltuk. És tegyük fel, hogy ez a 
viasz nem jön be mind, amint úgy is van, ak-
kor a termelő méhészetek jövedelmezősége csök-
ken, mert lépforgó gazdálkodás nélkül okszerű 
termelő méhészetet elképzelni nem tudunk. így 
bosszúi ja meg magát, ha tenyésztés nélkül ter-
meltetni kezdjük a méheket s munkájukat csak 
ebben merítjük ki. 

Múltkori közleményünkben megvilágítottuk, 
hogy az analfabéta méhészek kiasos méhészetek 
fenntartásával milyen eredményeket érnek el. 
Kisgazda népünk nem valami nagyon ¡ér rá ta-
nulni, de hogy a természet nyitott könyvét sze-
reti forgatni, mi sem bizonyítja jobban, mint jó-
zan, természetes gondolkozása. A kasos méhcsa-
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Iád nyitott könyve a természetnek. Szívesen rá-
szánja kisgazdánk idejét, hogy ebből a nyitott 
könyvből olvasgasson. Árnyékot nyújtó akácfái, 
ősszel méztől illatos tarló mezői természeti adott-
sága a méhek tenyésztésének, a kasos méhé-
szetnek és csak arról kell meggyőznünk, hogy 
akkor, amikor kasos méhészetet állít be pitvara 
polcaira, tulajdonképen a legegyszerűbb gond-
viselés mellett a legjobban jövedelmező fogalko-
zást honosítja meg. Kasos méhészkedéshez szív 
és állat szeretete szükséges. Ez pedig ott él kis-
gazdáinkban. Ha a Mezőgazdasági Kamara ta-
nyacsoportonként icsak 2—2 napos tenyésztési 
kis tanfolyamokat állíthatna be — azonnal nagy 
lökést adnia ennek a jobb sorsra érdemes gazda-
sági ágniak, mert a kasokat megköti, polcát fel-
szereli, összeszegezni képes és még mindig nem 
oly szegény, hogy néhány rajért ki ne adhatna 
10—20 pengőt s ezzel bekapcsolódott abba a 
nemzetgazdasági termelésbe, hol a méhészet vér-
veszteségi forrásait duggatjuk — eddig sajnos 
— nem nagy eredményekkel. Mindaddig, amíg 
a termelő, ügynevezett kaptáros méhészetek a 
természetes utánpótlásokhoz a népies méhészetek 
utján rajokkal nem jutnak — ezek se képeseik 
olyan jövedelmezőséget kifejteni, amelyet a ter-
mészeti adottságok mellett kifejteniök kellene. 
E.z önként érthető, ha tudjuk, hogy a termelés 
őrli a méheket. 

Kezdjék tehát az alföldi tanyák népei a 
méhiészikedést a kasokon olcsó beruházásokkal s 
mikor elegendő méhcsalád zsong a kasokban, 
akkor ne sajnálják a könyvekhez, lapokhoz és 
kaptárokhoz nyúlni. Megkapják a tiszta látást, 
hogy a jó és kiadós termelés a tenyésztésen épül 
fel. Tenyésszenek kasokban, termeljenek később 
kaptárokban! Ez a siker titka és nyitja! 

Gáli Imre 
m. kir. méhészeti felügyelő. 

SgpesüDsbert az cro! 
T ö m ö r ü l j ü n k a gazdakörökben! 

Közgazdaság 
Rovatvezető: Obitz Gyula kamarai szakelőadó. 

Reménységek 
az állami költségvetésben. 

A pénzügyminiszter a pénzügyi tárca költ-
ségvetésének tárgyalása alkalmából hosszabb 
beszédet mondott, amelyből ©gyes részeket idé-
zünk, miután a mezőgazdaságot is közelről érin-
tik: 

Hangsúlyozta a pénzügyminiszer beszédé-
ben a hitelsezrvezet túlméretezettségét s bejelen-
tette, hogy mindent el fog követni újabb beruhá-
zások előteremtésére. Megemlíti, hogy a beruhá-
zásoknak bizonyos élénkítő hatásuk van s így 
ezáltal lehet ma is a munkanélküliek foglalkoz-
tatását közgazdasági létesítmények céljaira 
igénybe venni. Hangsúyozta az uliak karbantartá-
sának nagyobbmérvü felkarolását. A bekötő utak 
hálózatának továbbfejlesztését tűzte ki további 
feladatul, mert az idegenforgalom szempontjá-
ból is nagy jelentősége van az útkérdésnek. A 
mezőgazdasági értékesítés előmozdítását kívánja 
elérni a vízi hálózat jobb kiépítése révén, mert 
a Tisza és mellékfolyóinak vízi hálózata nincs 
eléggé kihasználva a hajózás szempontjából. Az 
az érzése, hogy ezen a réven lehel az illető vidé-
kek értékesítési árszínvonalát jelentős mérték-
ben javítani. 

Majd a búzakérdéssel foglalkozik, hangsú-
lyozva, hogy ez a Kormány fontos gondoskodá-
sának tárgya. 

Az iparról szólva megemlítette, hogy kister-
jedelmű iparunkat maglehetős nagy terjedelmű 
kereskedelmi szervezet mozgatja. Ennek követ-
keztében ezek a költségek a háború előttihez ké-
pest arnáytalanul felszöktek. Nagyobb jelentő-
ségű ennél a közterhek kérdése, mert a közter-
heket tényleg a teherbíró rétegékre kellett rá-
tolni, ezek pedig igyekeztek azt az árakban át-
hárítani a fogyasztóra. Kívánatosnak tartja, 
hogy józan és kis haszonnal számító árpolitika 
folytattassék. 

Beszélt a kivitel irányításáról, a deviza-poli-
tikáról, amelyről azt mondja, hogy az kompli-
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kált, de szerinte eredményes. A zálogleveles köl-
csönöknél megemlíti, hogy azok után ma kb. 
5.5% -ot kell fizetni, tóhát lényegesen enyhébbek, 
mint a múltban. Majd szól a gazdavédelem kér-
déséről, hangsúlyozva, hogy az egyességi eljárás 
előkészítése folyamatban van. Minden egyességi 
eljárásnak, az az elve, hogy az adós könnyítése-
ket kap fizetés ellenében. A kérdés megoldásá-
hoz még bizonyos statisztikai adatokat kell be-
szerezni. A 88.000 védett adósra vonatkozólag 
hangsúlyozza, hogy nekünk drága minden érde-
mes magyar existencia, akiket meg kell menteni. 
A bolettával kapcsolatban kijelenti, hogy e kér-
dés még nincs rendezve; a terv az, hogy a me-
zőgazdaságnak egyetlen rétegét sem hozzuk rosz-
szabb helyzetbe mint volt; különösen a kisembe-
rek érdekére kíván a Kormány teljes figyelem-
mel lenni. 

A dohányértékesítésnél igyekszik a Kor-
mány a termelést minőségileg javítani, hogy a 
külföldi értékesítés tehetősége ezzel is megköny-
nyebbiiljön és ezenfelül a nikotingyártásra is 
nagyobb mértékben kívánnak berendezkedni. 

Majd beszélt az adóreformról, amelyre még 
szerinte nem érkezett el az idő, továbbá az adó-
morálról és végül az egyházi adóval kapcsolat-
ban hangsúlyozta, hogy itt kettős adózás nem fo-
rog fenn, mert a vidéken egyházi adóval megró!t 
föld vagy ház jövedelem Budapesten egyházi adó 
alá nem vonható. 

Általában a költségvetés tárgyalása körűi 
felmerült kérdések a mezőgazdaságnak is sok 
részletét világították meg és mindezekre a Kor-
mány illetékes képviselői, az egyes miniszterek 
olyan 'megnyugtató kijelentéseket tettek, amelyek 
reményt nyújtanak nekünk arra, hogy minden 
megtörténik és meg fog történni, ami emberileg 
tehetséges, a mezőgazdaság megerősítése, a köz-
terhek igazságos elosztása és a mezőgazdaság 
súlyának kidomborítása érdekében. 

Mi figyelemmel kísérjük ezeket a kérdéseket 
és időnként a Kormány figyelmét feLhívjuk a 
teendőkre. 

Nemzetközi mezőgazdasági 
kongresszus Budapesten. 

A gazdák világparlamenttjének székhelye 
tesz június hó 13-tól 20-ig Magyarország székvá-
rosa, ahol a XVI. nemzetközi gazdakongresszus 
tartja ez idő alatt tanácskozásait. E nemzetközi 
gazdakongresszus legutóbb 1896-ban az ezred-
éves ünnepségek alkalmával ülésezett Budapes-
ten. A háború utáni években felváltva rendezte 
különböző agrárországokban kongresszusait ez a 
Párisban székelő Nemzetközi Mezőgazdasági Bi-
zottság. A jelekből ítélve, a budapesti nemzet-
közi agrárkongresszus nagyobbszabású tesz a 
háború után Párisban, Varsóban, Rómában, Bu-
karestben és Prágában tartott nemzetközi agrár-
kongresszusoknál. Több, mint egy éve, még vi-
téz Pnrgly Emil földművelésügyi minisztersége 
alatt alakult meg a magyarországi szervező bi-
zottság Schaiull Károly dr. ny. földmívelésiigyi 
államtitkár, az 0. K. H. alelnök-vezérigazgatója 
vezetése mellett, amely bizottság ha bal inas mun-
kát végzett már eddig is s amelynek segítőtársai 
a 24 államban megalakult propagandabizottsá-
gok, amelyek a maguk országában végzik ugyan-
ezt a szervező munkát. A világ egész területéről 
mintegy 1000 résztvevőre lehet számítani e kong-
resszus alkalmából, amely 8 szakosztályi gyűlé-
sen tárgyalja le a legfontosabb mezőgazdasági 
kérdéseket. A szakosztályok a következők lesz-
nek: agrárpolitikai, szövetkezeti, állattenyésztési, 
szőlészeti, mezőgazdasági ipari, gazdasági szak-
oktatási, növénytermelési és női szakosztály. 
Ezeknek elnökei a legkiválóbb magyar agrárve-
zérek tesznek. A kongresszus tárgysorozatán a 
legfontosabb agrárkédések szerepelnek a legki-
válóbb, nemzetközileg is elismert agrárvezérek 
előadásában. Magyar részről négy előadó fog 
szerepelni és pedig Péchy Tibor földmív. min. 
tanácsos, az állatértékesítés nemzetközi meg-
szervezéséről, Éber Ernő dr. az iskolai és isko-
lánkívüli mezőgazdasági szakoktatásról, Grabncr 
Emii kísérletügyi főigazgató növény nemesítési 
kérdésekről, üicenty Dezső kísérletügyi főigaziga-
tó a borkérdésről. A 24 főelőadón kívül 214 társ-
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előadó küldte be már eddig a maga előterjeszté-
seit. A kongresszuson és a tanácskozásokon a 
legtöbb ország aktiv földmívelésügyi minisztere 
is részt vesz és az előadók sorában a külföldi ál-
lamok legkiválóbb agrárvezérei szerepelnek. 

Ugyanebben az időben tartja Budapesten 
évi közgyűlését a Cukorrépatermelők Nemzetközi 
Szövetsége, a Gazdatisztek és Mezőgazdasági 
Mérnökök Nemzetközi Szövetsége, a Gazdasági 
Szakoktatás Nemzetközi Intézete és a IV. Nem-
zetközi Mezőgazasági Hitelügyi Értekezlet, 
amelynek Koós Zoltán, a Földhitelintézet vezér-
igazgatója áz egyik főelőadója. 

A kongresszusi tagok részére a Földmívelés-
ügyi Minisztérium a magyar mezőgazdaság is-
mertetéséről négy nyelven szerkesztett kötetet 
ad ki. Hasonló kötetet ajánlottak fel az agrár-
szövetkezeti központok és a magyar bortermelők 
is. ,Ez utóbbiak külön gondoskodnak arról, hogy 
termiékeiket bemutathassák a kongresszus részt-
vevőinek. 

A kongresszus tudományos munkájával pár-
huzamosan érdekes gyakorlati bemutatók is 
lesznek, mint pld. a nemzetközi háztartási ver-
seny, ami niagy érdeklődésre tarthat számot. 

A kongresszus ideje alatt lesz a megnyitása 
a teljesen átszervezet és modernizált Mezőgazda-
sági Múzeumnak, amely a világ legkiválóbb 
ilyennemű intézménye, melyet a külföldi álla-
mok is igyekeznek lemintázni. A kongresszussal 
kapcsolatban többféle kirándulás lesz, szerepel a 
„Gyöngyös bokréta", lesz egy falukiállítás, stb. 

A kongresszussal kapcsolatban Angliából 
mintegy 300 gazda szándékozik Magyarországra 
jönni. Erre vonatkozólag úgy Angliában, mint 
Magyarországon folynak az előkészületek. 

Nagy események színhelye lesz tehát ijúnius-
han Magyarország, s ezt az alkalmat meg kell 
ragadnunk arra, hogy a magyar mezőgazdaság-
nak, ez országnak fejlett kulturáját, élniakarását 
és jövőbe vetett hitét láthassa meg a világ négy 
'újáról összesereglett agrárvezérkar. 

Az alföldi gondolat 
c 'm alatt érdekes és figyelemreméltó cikk jelent 
meg a Nemzeti Figyelő április 29-iki számában 
kamaránk igazgatójának tollából, aminek gondo-
latmenetét röviden a következőkben ismertetjük: 

A magyar Alföld ma Közép-Európának leg-
nagyobb élelmiszertermő területe. Itt az Alföl-
dön terem a híres, acélos, dús sikértartalmú 
Láza. Itt terem a kiváló érlékü magyar gyümölcs, 
a híres szegedi paprika, a makói hagyma, a 
nagykőrösi és kecskeméti uborka és saláta, to-
vábbá itt .van a hazája a kelendő parlagi barom-
finak jés a pulykának is. A magyar Alföld népe, 
amely jórészben az ország legsivárabb homok-
és szikes-területeit bírja tulajdonában, emberfe-
letti munkával, — valósággal új honfoglalást 

végzett az Alföldön, amikor a sivár homokterü-
leteken Európa egyik legkiválóbb gyümölcs- és 
szőlőkulturáját honosította meg. De nagy mun-
kát végzett Kormányunk is azzal, hogy az ármen-
tesítés és belvíz-levezetés terén a világ egyik leg-
nagyobbszabású árvédelmi munkáját hajtotta 
végre. A nagy Széchenyi Istvánnak a jelszava le-
begett Kormányunk szeme előtt e munka telje-
sítésénél, aki azt mondotta volt, hogy: „a Tisza-
völgy sík földje fajunk bölcsője". — Sajnos, ma, 
100 évvel Széchenyi fellépése után — még min-
dig ott tartunk, hogy megoldatlanul áll (a tanya-
kérdés, a homok és a szik problémája, az ár-
mentesítés, a Tiszahajózás ügye, a Duna—Tisza-
csatorna, az utak hiánya, az Alföldön nagy cso-
portokban élő mezőgazdasági munkások ügyei, 
az alföldi fásítás és erdősítés stb. Az alföldi ma-
gyar esze, pénze, munkás két karja és földszere-
tete voltak azok a közreható tényezők, amik a 
mai eredményt biztosították. Az A¥öldön azon-
ban még sok kiaknázni és feltárni való kincs 
van, amik mind az alföldi lakosság boldogulását 
volnának hivatva szolgálni. A Duna—Tiszaközi 
Mezőgazdasági Kamara megalakulásától kezdve 
egyik legfontosabb programmpontjának tartja az 
Alföldért való munkát, mert megyőződésiink, 
hogy az alföldi nép megérdemli, hogy az összes 
illetékes tényezők szeretettel forduljanak ehhez 
az országrészhez, s annak boldogulását minden 
rendelkezésre áliló eszközzel előmozdítani igye-
kezzenek. 

Dorogi szénsavas 
takarmánymész 

haszonállataink erőteljes fejlődósét 
biztosítja. 
Gyártja: 

Salgó ta r ján i Kőszénbánya R é s z -
vénytársula t d o r o g i mész te lepe 

Központi iroda: 
Budapest, V., Arany János-utca 25. szám. 

(Telefon: 252 — 84). 
A Duna—Tiszaköz területén megbizott 

képviselőnk: 

Sátori Imre Budapest, 
II., Margit körút 101. 

(Telefon 557-11) 
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Tanyai Élet. 
Rovatvezető: I)r. Gesztelyi Nagy László igazgató. 

Tatarozást hitelt a falunak és tanyának. 
Hiába igyekszünk mindnyájan kiküszöbölni 

az ellentéteket a város és a falu között, napról-
napra jelentkeznek azok mégis, természetesen 
mindenkor a falu és a tanya hátrányára. 

Például legutóbb arról értesültünk, hogy 
egyik tanyás város 400.000 pengőért akarja meg-
váltani magánkézben levő villanytelepét. Termé-
szetesen ennek & négyszázezer pengőnek a terhét 
pótadóban az a banyai lakosság is kénytelen vi-
selni, amely ennek a hasznát soha nem élvezi, 
akik állandóan, télen-nyáron kint laknak ,a ta-
nyákon, tcsak délelőtt járnak be oda eladni vagy 
hivatalokba és így ia villanynak még közvetve 
sem veszik semmi hasznát. Ezzel szemben, 
hogyha útjavítást, vagy iskolát vagy állomásbő-
vítést kérnek, akkor sajátmaguknak kell azt 
megépíteni, mert iaz anyaközület erre költséget 
adni nem hajlandó. 

Egy másik ilyen fájdalom jelenleg a tata-
rozási hitelek kérdése is. A város a maga erejé-
vel, súlyával és a városi háztulajdonosok a ma-
guk erős szervezeteivel keresztül vitték azt, hogy 
tatarozási hitelt kapnak a városi házak moderni-
zálására, rendbehozatalára, tatarozására, stb. 
Ezzel szemben még csak gondolata sem merült 
fel annak, hogy ugyanilyenféle tatarozási hitelt 
kapjon a ifialu is, azért, ¡hogy egészségesebb há-
zat tudjon a mostaniból átalakítani, hogy padolt 
szobát csináltathasson, hogy nagyobb ajtót és 
ablakot építhessen, hogy a tűzveszélyes szalma-
tetőt cseréppel, vagy palával cserélje át, hogy 
a nedves házakat szigetelje, szóval, hogy egész-
ségesebb otthont tudjon teremteni a falvak és 
tanyák fajtiszta magyar népe számára. 

Mussolini Olaszországban nemrégen hatal-
mas összeget bocsátott a falvak rendelkezésére, 
épen a fenti célból, mert tudja és érzi, hogy a 
falvak népének az egészsége, szaporodása és 
fejlődése kiépezi az olasz nép erejét, fejlődését 
és boldogulását. 

Megvizsgáltatta a falvak összes házait és 
kiderült, hogy a 3,390.000 falusi lakóházból 
142.289 nem lakható, 475.000 csak erős javítás, 
míg 930.000 ház kisebb javítás útján tehető lak-
hatóvá. 

Nálunk, ahol bizonyára rosszabbak a falusi 
lakásviszonyok, mint Olaszországban, e kérdés 
eddig még csak fel sem merült. A legtöbb falusi 
ház sárból, agyagból, vályogból épült, kicsiny 
ablakokkal, úgy, hogy a napsugár kirekesztése 
folytán valósággal melegágya a sok tanyai és 
falusi lakás a különféle betegség kii ok. Vannak 

olyan helyek az országban, ahol még ma sincs 
kéménye a konyhának és a füst — miután át-
itatja a lakóház minden bútorzatát — az aljtón 
távozik. Kb. ezek a viszonyok — rossz ivóvíz 
mellett — okai annak, hogy nálunk borzasztó 
mértékben pusztít a tüdővész, óriási a tifuszha-
lálozás pld. Dániához és Németországhoz viszo-
nyítva, úgyszintén a gyermekihalálozás is. 

A városi lakások érdekében hozott áldozat-
nál nagyobbra tarthat igényt a község, nemcsak 
azért, mert jobban reá van szorulva, hanem 
azért is, mert a falusi lakások nem hasznothajtó 
jövedelmet adó tárgyak, hanem kinek-kinek ma-
gának a céljait szolgálják. 

Ezúttal hívjuk fel a Kormányzat figyelmét 
arra a különbségre, amely ezzel kapcsolatban a 
falu lés a város között jelentkezik és kérjük an-
nak mielőbbi sürgős elintézését. 

Tatarozási, átalakítási, modernizálási olcsó 
hitelt adjunk tehát a falunak! 

Újabb eredmények a tanya fronton. 
Megírtuk már a Magyar Rónában, hogy a 

kereskedelmi miniszter minden hónapban céltu-
datos és eredményes munkát fejt ki a tanyavi-
lág posta- és telefonellátása érdekében. A Posta-
vezérigazgatóság Kamaránkkal is közli minden-
kor az eredményeket. így a legutóbbi hónapról 
az alábbi eredmények számolnak be, amelyek 
Kamaránk ez irányú munkájának is eredmé-
nyei : 

Duna-Tiszaközi területről: Sándorfalva posta-
hivatal külkézbesítő területén (fekvő Homoki- és 
Szaporahegyi tanyákra a községi kézbesítők el-
látásában hetenként kétszer külterületi (tanyai) 
levélhordójáratot, továbbá az ott levő pusztai 
iskolák tanítóinak ellátásában három tanyai 
gyiijtőállomást rendeztem be. 

Szeged sz. k. város külterületén Kiskirály-
halom, Röszke, Szatymaz, Szeged-Alsóközpont, 
Szeged-Felsőtanya postahivatalok, Rojárhalom, 
Gsengele, Csorvta postaügy,nöksógek ellátásában 
12 tanyai levélhordó járatot és ezekkel kapcso-
latban 40 tanyai gyiijtőállomást létesítettem. 

Tiszántúli területről: Kornádi község elöljá-
róságát sikerült rávenni arra, hogy a külterüle-
tén lakó címzettek közönséges és utánvétellel 
nem terhelt ajánlott levélpostai küldeményeit, 
amennyiben azokat a renszeresen bejáró tanyai 
lakók két-három napig a postahivatalnál át nem 
vennék, saját közegeivel a tanyaházakhoz kézbe-
sít tesse. 

Pest vármegyében.- A közigazgatásilag Pró-
nayfalva községhez tartozó Harka nevű tanya-
sűrűsödésben, az ottani vasútállomáson Harka-
puszta elnevezéssel a vasúti elöljáróság épületé-
ben korábban működött s időközben ideiglene-
sen szünetelt postai ügynökséget a .tanyai lakos-
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ság kérelmére újból üzembe helyeztettem. A 
közigazgatásilag Űjhartyán községhez tartozó 
Alsóhernád lakott helyen berendezett pályaud-
vari postaügynökségnél nyilvános távbeszélő ál-
lomást Létesítettem. 

Gazdasági gépészet 

Traktorok közlekedése közutakon. 
A traktortulajdonos gazdálkodók, valamint 

a traktoros cséplőgéptulajdonosok köréből 
minduntalan felmerül az a kérdés, ¡hogy mun-
kábamenet vagy a cséplőgépnek távolabbi mun-
kahelyére való vontatása alkalmával szabad-e 
soffőrigazolvány nélkül a traktorral közutakon 
is haladni? A traktortanfolyamok hallgatói kö-
rébői is minden tanfolyam alkalmával felhang-
zik :a panasz, hogy miért nem elegendő a trak-
tortanfolyam elvégzéséről szóló bizonyítvány 
arra. hogy valaki a traktorral — a szükséghez 
képe-st — rövid ideig közutakon is mehessen s 
miért követelnek a hatóságok ilyenkor ínég kü-
lön a teherautó vezetésére .jogosító gépjáróműve-
zetői jogosítványt ? 

Ezek a panaszok mindig megtörtént ese-
tekre hivatkoznak, amikor a közigazgatási ható-
ságok a közutaknak csak kivételesen való 'hasz-
nálatától is eltiltották azokat a traktorvezetőket, 
akiknek nem volt soffőrigazolványuk. Ezzel 
szemben viszont ismerek olyan rendőrhatóságo-
kat is, ¡amelyek ilyenkor nem követelik a soffőr-
igazolványt. 

Ezek az esetek azt mutatják, hogy a köz-
igazgatási ¡hatóságok különbözőképen értelmezik 
a m. kir. belügyminiszter- és kereskedelemügyi 
miniszternek a közúti közlekedést szabályozó 
250.000/1929. B. számú rendeletének erre vonat-
kozó pontjait. Ennek a rendeletnek a különleges 
gépjáróművekre (mezőgazdasági, ipari és egyéb 
gépek) vonatkozó 95. §-a következőképen in-
tézkedik: 

„1. Az 57—70. §. rendelkezései nem vonat-
koznak a gépierővel járó mezőgazdasági és ipari 
gépekre (traktorok, cséplőgépek, motoros fű-
részeik, faaprítók), továbbá a gépierejű útihen-
gerlőkre, gőz- vagy motorosekék kötéldobos lo-
komotivjaira és motorekékre, végül a vontatógé-
pekre, ha azokat a gazdaságokon kívül szállítá-
sokra rendszeresen nem használják." 

,,2. Amennyiben az 1. bekezdésben felsorolt 
különleges gépjárművek a közutakon csak kivé-
telesen (pl. a mezőgazdasági traktor a termés, 
szabna stb. betakarítására, vagy a saját teifné-
nyeknek vasúthoz szállítására stb.) közlekednek; 
csupán a 2—16. §-okban foglalt általános köz-
rendészeti rendelkezéseknek vannak alávetve, 

azzal a korlátozással, hogy óránként legfölebb 10 
km. sebességgel haladhatnak." 

„3. Azokra a különleges gépjárómüvekre vo-
natkozólag, amelyek közutakon rendszeres 
munkára szolgálnak, a gépjáróművekre általá-
ban irányadó, általános rendelkezések érvénye-
sek." 

,,4. Ha az 1. bekezdésben felsorolt különle-
ges gépjáróműveket közúton nem a 2. bekez-
désben említett célra, illetőleg nem rendeltetési 
céljukra használják, akkor — a 3. bekezdésben 
körülírt könnyítésekkel — ezekre nézve is a gép-
járóművek fogalmára vonatkozó általános ren-
delkezéseket kell alkalmazni." 

„7. A 4—5. bekezdésben említett esetekben 
a különleges gépjáróműveket is csak szabály-
szerű vezetői jogosítvánnyal ellátott egyének ve-
zethetik." 

Amint ezekből látható, a rendelet határozott 
s éles különbséget tesz azon kiét eset közt, hogy 
a traktor icsak kivételesen közlekedik közutakon 
(2. bekezdés), vagy pedig közúton rendszeres 
vontatásra szolgál (3—4. bekezdés). Az első eset 
magában foglalja azokat az alkalmakat, amikor 
a traktortulajdonos gzdálkodónak néha igénybe 
kell vennie a közutakat: munkábamenet, ter-
ményei szállításánál, vagy cséplője vontatásánál. 
Erre a rendelet határozottan előírja, hogy csu-
pán a 2—16. §-oknak van alávetve a traktor. 
Ezek a §-ok pedig tisztán a közlekedés módoza-
tait (kitérés, előzés, irányváltoztatás, megállás 
stb.) szabályozzák. 

Legfontosabb a 7. bekezdés rendelkezése, 
amely határozottan kimondja, hogy a közutakon 
rendszeresen közlekedő traktorokat csak sza-
bályszerű sojföriyazolvánnyal bíró egyének ve-
zethetik. Ha a rendelet itt szükségesnek tartja 
külön hangsúlyozni, hogy ebben az esetben kö-
telező a soffőrigazolvány, ezzel közvetve azt is 
bizonyítja, hogy a közutakon csak kivételesen 
közlekedő traktoroknál nem kell ilyen igazol-
vány; mert ha kellene, akkor vagy semmi szük-
ség nem lett volna a 7. bekezdés rendelkezésére, 
vagy pedig abban nemcsak ¡a 4—5. bekezdések 
esetére mondták volna ki a soffőrigazolvány kö-
telező voltát, hanem felvették volna a 2. bekez-
dés eseteit is. 

Mindezekből világosan kitűnik, hogy a köz-
úti közlekedést szabályozó miniszteri rendelet a 
közutakon csak kivételesen közlekedő traktorok 
vezetőitől sehol nem követeli a sofförigazolványt. 
Ha ennek ellenére azt tapasztaljuk, hogy a 
rendőrhatóság közegei sok helyt következetesen 
az ily esetekben is megkövetelik ¡a sofförigazol-
ványt, ez arra mutat, hogy a 95. §. rendelkezé-
seit helytelenül értelmezik. Ezáltal számos trak-
tortulajdonos gazdálkodó ismételt kellemetlensé-
geknek van kitéve, vagy pedig nem csekély 
anyagi áldozattal kénytelen megszerezni a teher-



138 

autó vezetésére jogosító gépjárművezetői igazol-
ványt. 

Ezeket a bajokat legcélszerűbben úgy lehet-
ne kiküszöbölni, ha az összes mezőgazdasági 
kamarák együttesen fordulnának a M. Kir. Bel-
ügyminisztériumhoz s a fenti visszás esetekre hi-
vatkozva, kérnék a kérdés egységes rendezését, 
illetve a közigazgatási hatóságoknak ily irányú 
felvilágosítását. 

Természetes azonban, hogy a közúton csak 
kivételesen közlekedő traktoroknak szigorúan 
alkiaiknazkodniok kell a 95. §. 16. bekezdésének 
rendelkezéseihez, vagyis úgy ,a traktornak, mint 
az általa vontatott munkagépnek kerekeit gu-
miból, vagy lapos vasból készült abronccsal kell 
ellátni. Ha a traktor kerekei kapaszkodókkal 
vannak ellátva, közúton való közlekedéskor a 
kapaszkodókat vagy le kell szerelni, vagy pedig 
a kapaszkodók közeit oly burkolattal kell el-
látni. amelyek a közöket kitöltik. 

Az előírt 10 km. óránkénti sebességet, a leg-
több traktornál nem is lehet túllépni! 

Talián nem lesz érdektelen megemlíteni, 
hogy Németországban sem kívánják meg a trak-
torvezetőtől a soiff őr igazolványt. Az erre vonat-
kozó rendelet ott úgy szól, hogy a vontatógépek 
(traktorok), ha önsúlyuk nem haladja meg a 4 
tonnát és síkpályán nem lépik túl a 16 km. 
óránkénti sebességet, mentesek a vezetői igazol-
ványtól, de a traktorvezetőnek közúton való 
közlekedéskor magánál kell tartania egy fényké-
pes személyazonossági bizonyítványt, amelyet az 
illetékes hatósági közegnek kívánságára elő kell 
mutatnia. 

Ugy hiszem, semmi ok nincs arra, hogy ná-
lunk a traktorvezetőktől ennél többet követel-
jünk. 

Jung Péter. 

Gazdasszony. 
Rovatvezető: özv. dr. Kovács József né. 

Olvasóink minden hozzánk intézeti kérdésére és 
érdeklődésére készséggel megadja a feleletet a rovatvezető 

Az anyák napja. 
Az anyák napjának a gondolata pár évvel 

ezelőtt az Amerikai Egyesült Államokban látott 
napvilágot. Az anyák tiszteletére rendezett ün-
nepségek felemelő eszméje csakhamar Európá-
ban is hódító útra indult s rövid idő alatt Né-
metországban, Ausztriában, Csehországban és 
nálunk is évente megrendezik azt az iskolák. 
Nálunk Magyarországon május első vasárnapján 
ünnepelik a fővárosi iskolák s igen sok vidéki 
iskola is az anyák napját. Az anyák napja ná-
lunk igazi magyar ünnep s nem csupán az ifjú-
ság ünnepe ez, hanem a felnőtteké is vallás- és 
osztálykülönbség nélkül. Ez az ünnep az egész 

országban az „Édes Anyát" dicsőíti, a női esz-
ményképet, a szeretet és szenvedés hősnőjét. 
Ezen ünnep által a gyermek felismeri anyjában 
a földi élet legértékesebb birtokosát, az életet adó 
és életet tápláló, ádozatot hozó, szenvedést elvi-
selő eszmény megszemélyesítőjét. 

Az anyák napjának a gondolata, a gondolat-
nak a megvalósítása egy fejlődési folyamat emel-
kedő pontjának az elérését jelenti. Ha visszate-
kintünk a messze múltba, sok helyen megtalál-
juk az anyaság tiszteletének a nyomait. A hagyo-
mányok szerint egyes néptörzseknél az anya 
kormányozta a családot; róla is nevezték el azt. 
Görögországban, Germániában a pogány vallás 
külön istennő védelmiébe helyezi a nőket. Később 
a keresztyén vallás elterjedése ideijében a nagy-
lelkű, hős és mártir anyák sorozata áll őrt gyer-
mekeik és nemzetük boldogsága felett. A francia, 
német, olasz nemzetek nagyjai mind hangsúlyoz-
zák, hogy az édes anyjuknak köszönhetnek leg-
többet s tőle kapták mindig a szeretet megnyug-
tató, boldogító szavait. De a magyar nagy írók és 
államférfiak egész sora is édes anyjának köszön-
heti nagy szellemét és alkotásait, a tőlük örökölt 
kivételes lelki tulajdonságok által. 

Hazánkban az anyák napjának megünnep-
lése az iskolákban történik. A gyermekek taná-
raik vezetése alatt már hónapokkal előre készül-
nek erre az ünnepélyre. Pénzt gyűjtenek s apró, 
hasznos ajándékokat vásárolnak, hogy azokkal 
megajándékozhassák édes. anyáikat az ünnepé-
lyen. Boldogan készülnek s örülnek annak, hogy 
egyszer egy évben ők is adhatnak valamit édes 
anyjuknak s nemcsak mindig ők kapnak. Az ün-
nepélyre betanulnak énekeket, az anyák életét 
dicsérő költeményeket, kisebb előadási darabo-
kat. A terem, melyben az ünnepélyt tartják, fel 
van virággal díszítve s a gyermekek ide vezetik 
anyjukat. A feldíszített asztalon vannak az aján-
dékok virágok között elhelyezve. A gyermekek 
néhány szó kíséretében átadják édesanyjuknak 
az ajándékot. Azután pedig a vezető tanár mond 
ünnepi beszédét az anyákhoz s felajánlja a gyer-
mekek fogadalmát. Egyik igen szép és megható 
fogadalom szövegét itt közlöm: „Édes jó Anyám! 
Ünnepélyesen fogadom, hogy engedelmes gyer-
meke leszek. Soha meg nem szomorítom s min-
dent elkövetek, hogy örömét lelje bennem. Kö-
szönöm, hogy felnevelt, hogy tisztán tartott. Kö-
szönöm, hogy annyiszor megbocsátott. Foga-
dom, hogyha baj éri, megvédem. Ha beteg lesz, 
ápolom. S ha megöregszik, vagy szűkölködni fog, 
magamhoz veszem s egész erőmmel azon leszek, 
hogy meghosszabbítsam és boldoggá tegyem 
drága életét. Isten engem úgy segéljen!" 

_ A fogadalmat a gyermekek állva, felemelt 
kézzel, tagolva mondják el a tanár után s az-
után beszórják virággal az anyákat. Végül a ma-
gyar „Hiszekegy" eléneklésével véget ér az ün-
nepség. K. Tüdős Ilona. 
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Mezőgazdasági szakoktatás 
Rovatvezető: Kemény Szilárd főtitkár. 

WHIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIItillllllllllHIM 

Mezőgazdasági téli tanfolyamok. 
A Földmívelésügyi Minisztérium megbízá-

sából a tél folyamán a kisgazdaközönség mező-
gazdasági szakismereteinek bővítése érdekében, 
Kamaránk területén Farmoson, Alpáron lés Re-
formátuskovácsházán tartatott 6 hétre terjedő 
gazdasági tanfolyam, melyeknek eredményéről 
az alábbiakban számolunk be: 

Farmos községben a tanfolyam vezetésével 
vitéz Kiss Gyula, a nagykátai járás m. kir. gaz-
dasági felügyelője volt megbízva, aki a vizsga 
napján, február hó 22-én, az ottani gazdakör he-
lyiségében, amelyet az érdeklődő közönség zsú-
folásig megfötött, megnyitó beszédében nagy vo-
násokban fejtegette a téli gazdasági tanfolyamok 
célját és jelentőségét. Azután a szakelőadók az 
egyes előadott tantárgyakból külön-külön vizs-
gáztatták a tanfolyamon résztvett 32 gazdaifjút, 
akik a féltett kérdésekre adott feleleteikkel tanú-
bizonyságot tettek arról, hogy a tanórákat szor-
galmasan látogatták és hogy a szakelőadók az 
aránylag rövidre szabott tanítási idő alatt igen 
eredményes munkát fejtettek ki. A vizsga befe-
jeztével a tanulóifjúság gazdaköri gyűlést tar-
tott s annak keretében az egyes mezőgazdasági 
kérdésekről igen értelmes szabad előadások és 
szavalatok hangzottak el. A vizsgán a földmíve-
lésügyi miniszter képviseletében Németh Jenő 
gazdasági főtanácsos, nyugalmazott szakiskolai 
igazgató elnökölt s ezenkívül jelen voltak: Meisz-
ner Ernő m. kir. orsz. gazdasági főfelügyelő, 
Pilissy Géza vármegyei gazdasági főfelügyelő, 
Katona Gyula földbirtokos, a járási Mezőgazda-
sági Bizottság, elnöke, dr. Hoffer Ferenc járási 
főszolgabíró, dr. Viczián Kálmán szolgabíró, vi-
téz Balla József csendőrszázados, szárnyparancs-
ftok, Hódjj János evangélikus esperes, Pöhl Hen-
rik m. kir. gazdasági tanácsos, az OMGE tápió-
szelei tangazdaságának vezetője, Zsivanovits Béla 
vármegyei gazdasági egyesületi titkár és a kör-
nyék egész gazdaközönsége. Kamaránk képvise-
letében a vizsgán és a gyűlésen Kemény Szilárd 
főtitkár vett részt, aki a vizsga befejezése után 
hazafias szellemű buzdító beszédet intézett az 
egybegyűlt gazdaközönséghez. 

Alpár községben a szintén 6 hétre terjedő 
féli tanfolyamot a kecskeméti állami gazdasági 
szakiskola igazgatósága rendezte s a tanfolyam 
vizsgája, a községi gazdakör nagytermében, már-
cius hó 4-én tartatott meg, szintén nagyon figye-
lemreméltó eredménnyel. A vizsga befejeztével a 
¡kecskeméti mezőgazdasági szakiskola kebelében 
alakított ifjúsági gazdakör közgyűlése követke-
zett, amelynek keretében szintén nagyon értel-
mes szabad előadások és szavalatok hangzottak 

el a gazdaifjak ajkairól. A vizsgán és az azt kö-
vető gazdaköri közgyűlésen a község egész intel-
ligenciája és gazdaközönsége jelen volt s annak 
befejeztével a jelenvoltak közös ebéden vettek 
részt, aminek folyamán számos felköszöntő hang-
zott el. Kamaránkat a tarafolyam vizsgáján és a 
gazdaköri közgyűlésen Kemény Szilárd főtitkár 
képviselte. 

Reformátuskovácsházán a gazdasági tanfo-
lyamot a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági 
szakiskola igazgatósága rendezte és azon nyolc-
van hallgató vett részt. A tanfolyam vizsgája és 
az azt követő ifjúsági gazdaköri gyűlés itt is ün-
nepélyes keretek között zajlott le, amelyen részt-
vettek a Földmívelésügyi Minisztérium képvise-
letében Vásárhelyi Sándor járási főszolgabíró, a 
vármegyei gazdasági egyesület képviseletében 
Sármezey Endre földbirtokos, a királyi tanfel-
ügyelő képviseletében Balthazár Mátyás népmű-
velési titkár. Ezenkívül jelen voltak az ünnepé-
lyen: Garlathy Szilárd őrnagy, Szabó Dániel re-
formátus lelkész, Deme Lajos állomásfőnök, a 
községi elöljáróság és a tantestület, valamint a 
tanári kar. Az ünnepély színvonalát jelentéke-
nyen emelte az a körülmény, hogy a Magyar 
Asszonyok Nemzeti Szövetségének helyi csoportja 
ugyanakkor tartotta első évi közgyűlését és az 
általa rendezett varró- és szabótanfolyam záró-
vizsgáját, amelyen résztvett Csiksomlyói János-
né, a MANSz országos egyesületének szervező el-
nöknője is. Kamaránkat az ünnepélyen Szűcs 
Sándor községi bíró, mezőgazdasági kamarai 
tag képviselte. 

Gazdatársadalmi mozgalmak. 
Rovatvezető: Kemény Szilárd főtitkár. 

•GOOOOO0GOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOGOO 

Gazdasági kérdések tárgyalása 
az országos Kamarában. 

Az Országos Mezőgazdasági Kamara igaz-
gató-választmánya május 4-én Hoyos Miksa gróf 
elnöklete alatt gyűlést tartott, amelynek napi-
rendjén a gazdatartozások fizetésének újabb sza-
bályozása tárgyában kiadott kormányintézkedé-
sek eddigi eredményeinek, illetve az adósággal 
terhelt birtokok hatályosabb védelmére vonatko-
zólag előterjesztett kamarai javaslatoknak meg-
vitatása szerepelt. A Földmívelésügyi Miniszté-
rium részéről Tomcsányi Gyula min. tanácsos, 
a Pénzügyi Minisztérium részéről dr. Aninger 
László min. o. tanácsos, az Igazságügyi Minisz-
térium részéről Tunyogi Szűcs Kálmán min. o. 
tanácsos jelentek meg. A kamara felkérésére 
résztveti a gyűlésen dr. Nyulászy János, a TEBE 
igazgatója is. 

Hoyos Miksa gróf elnöki megnyitójában az 
időközben elhunyt dr. Dégen Árpád elparentá-
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lása után bejelentette, hgoy az eddigi híradások 
szerint a búza értékesítésére vonatkozó római 
tárgyalások kedvező mederben folynak. Ezzel 
kapcsolatosan javasolta, hogy a valódi helyzet 
pontos megállapítása szempontjából kérje fel a 
Kamara a földművelésügyi minisztert az ország-
ban lévő búza- és rozskészletek sürgős összeírá-
sára, valamint a vetések állásának pontos meg-
állapítására. 

Végül bejelentette, hogy a mezőgazdasági 
bizottsági tagok választása az egész országban 
megtörtént s megelégedéssel állapítja meg, hogy 
a kamarai választásokon 95%-ban az arravaló-
ságot vizsgálták a választók s nem kevertek a 
választásba politikai szempontokat. 

Utána Marschall Ferenc a gazdaadósságok 
kérdésében előterjesztette a Kamara jelentését, 
amely egyrészt kiterjeszkedik a gazdavédelmi 
rendeletek végrehajtása során szerzett eddigi ta-
pasztalatokra. másrészt számos javaslatot is tar-
talmaz arra nézve, hogy az adóssággal terhelt bir-
tokok-hatályosabb védelmére milyen újabb in-
tézkedések mutatkoznak szükségeseknek. Általá-
nosságban megállapítható — mondja a Kamara 
jelentése —. hogy az eladósodott gazdák nagyobb 
része.minden erejét összeszedve, igyekszik előírt, 
fizetési kötelezettségeinek eleget tenni. Átmeneti 
nehézségek főleg a kat. jövedelem 40-szeresén 
túl eladósodott gazdák egy részénél mutatkoz-
nak,, akikre nézve a gazdavédelmi rendelet a ma-
gánegyezségi eljárásba való bekapcsolódba tást 
helyezte ugyan kilátásba, azonban az erre vo-
natkozó kormányintézkedés eddig nem jelent 
meg. Fontos a Kamara jelentése szerint, hogy a 
védett gazdáknak minél nagyobb része legyen a 
védettségben megtartható és az annak idején 
megelégedéssel fogadott gazdavédelmi intézkedé-
sek átütő erejét ne csökkenthesse az, hogy itt-ott 
egyes gazdák az új termésig átmenetileg határ-
napra esetleg nem tudnak fizetéseket teljesíteni. 
A Kormány bölcsességének meg kell találni a 
módot arra, hogy ez a cél biztosítható legyen. Az 
adóssággal terhelt birtokok hatályosabb védel-
mére az Országos Mezőgazdasági Kamara többek 
között a következő javaslatok figyelembevételére 
kéri a kormányt: 

Az adósok és hitelezők közötti hasznos köz-
vetítésre hivatott u. n. helyi bizottságok működé-
sének eredményesebbé tétele érdekében szüksé-
ges lenne, hogy a bizottságok tagjai megfelelő 
irányításban, kioktatásban és tájékoztatásban 
részesüljenek. Célirányosnak látszik, hogy a he-
lyi bizottságok és a mezőgazdasági kamarák kö-
zötti együttműködés intézményesen biztosíttas-
sék. 

Az u. n. főfeliigyeleti szerv sürgős munkába 
állítása is kívánatos, mert enélkül a »helyi bizott-
ságok megfelelő .működése nem biztosítható. A 
helyi bizottságok tagjainak esetleges összeférhe-

tetlensége figyelemmel kísérendő és az ilyen ta-
gok felmentendők. 

Egyes védett birtokosok a termés betakarí-
tásáig nem tudván eleget tenni fizetési kötelezett-
ségeiknek, annak megfontolását ajánlja a Ka-
mara a Kormány figyelmébe, hogy a védettség 
megtartásához fűződő nagy érdekekre való te-
kintettel nem lehetne-e a bíróságokat felhatalmaz, 
ni arra, hogy indokolt esetben a felügyeletti szerv 
meghallgatása mellett a termés betakarításáig 
fizetési haladékot adhassanak. 

A kat. tisztajövedelem 40-szeresén felül el-
adósodott gazdák szempontjából súlyos helyze-
tet teremt az a körülmény, hogy fizetési nehéz-
ségek esetén ma nem élhetnek a magánegyezségi 
kedvezménnyel, mert az arra vonatkozó rende-
let még mindig késik. Erre való tekintettel a ren-
delet kiadásáig a kitűzött vagy kitűzendő árve-
réseket fel kellene függeszteni. Maga az cgyez-
ségi eljárás pedig a gazdaérdekeltségek által elő-
terjesztett emlékirat szempontjai szerint most 
már mielőbb szabályoztassék. — Rendezendő 
volna továibbá a védettség megszüntetési perek 
nél az ügyvédi költségek megállapítása is. 

A 10 holdon alóli gazdaadósok ügyét a Kor-
mány már eddig is meleg gondoskodásának tár-
gyává tette. Az ezen kategóriának juttatott ked 
vezmények értékét csökkenti, hogy azok csupán 
a pénzintézetekkel szemben fennálló adósságuk 
esetén vehetők igénybe, ellenben egyéb hitelezők 
esetén nem érvényesíthetők. A Kormány által is 
szem előtt tartott szociális szempontok kívána-
tossá tennék a .szóbanforgó kedvezményeknek 
nem pénzintézeti adósság esetén való igénybeve-
hetőségét is. 

A legelesettebb falusi rétegeket érintő u. n. 
„Faksz"-kö!csönök pótlólag bevonandók volná-
nak a Rendelet védő intézkedéseibe. 

A gazdavédelmi rendelet intézkedései a ha-
szonbérlökre is megfelelően alkalmazandók len-
nének. 

Az előterjesztett javaslathoz a jelenlevők kö-
zül igen sokan szóltak hozzá s az igazgató-vá-
lasztmány a javaslatokat a felszólalók észrevéte-
leinek figyelembevételével elfogadta. 

1IIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIU 
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I Talajtani Intézete I 
Ü (Kecskemét, Rákóczi-út 17-19. sz.) 1 
Ü szaktanácsot ad minden gazdának ü 
g a talaj legcélszerűbb kihasználása jj 

tekintetében 
ÎIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIl 



1934 május 15. 141 

Törvények, rendeletek. 
Rovatvezető: Obitz Gyula szakelőadó. 

A védett birtokokra vonatkozó új rendel-
kezések a Budapesti Közlöny május 8-iki számá-
ban jelentek meg 4150/1934. M. E. szám alatt. 
Kimondja a rendelet, hogy az ingatlan védetté 
nyilvánítása előtt lefoglalt ingóságokat a védett-
ség egész tartama alatt bármikor fel lehet oldani 
a zár alól, ha értékesítése, vagy felhasználása a 
rendes gazdálkodás szabályai szerint helyén való. 
A rendelet tisztázza azt is, hogy a védettség tar-
tama alatt az ingatlan-árverésre vonatkozó tila-
lom az utóajánlati és visszárverés kitűzésére és 
megtartására is áll. Legfontosabb a rendeletnek 
az a része, amely szerint a bíróság annak meg-
állapítása mellett, hogy a megszabott fizetések 
elmulasztása folytán a védettség megszüntetésé-
nek előfeltételei beállottak, a „védett birtok'- fel-
jegyzés törlésének elrendelését az adós kérelmére 
legkésőbb az 1934. évi augusztus hó 31. napjáig 
végzéssel felfüggesztheti: 1. Ha az adós a 14.000/ 
1933. M. E. szánni rendelet 25. §-ának 2. bekez-
désében meghatározott rendkívül súlyos károso-
dás miatt jutott abba a .helyzetbe, hogy kötele-
zettségeinek egyelőre nem tud eleget tenni; 2. Ha 
a zárgondnoki kezelés, amit a védettség tartama 
alatt szüntettek meg, az 1933. évi termést és a 
folyó gazdasági évben értékesíthető egyéb hasz-
nokat annyira kimerítette, hogy a zárlati keze-
lés megszűntetése után a gazdaság a folyó gaz-
dasági évi termés betakarításáig a védettség fenn-
tartása végett szükséges fizetések teljesítésére 
előreláthatólag nem szolgáltathat kellő jövedel-
met; 3. Ha a védettség telekkönyvi feljegyzésének 
törlését olyan követelés alapján kérik, amely a 
védett birtokhoz tartozó ingatlanra bejegyzett 
jelzálogjoggal egyáltalában nincs, vagy csak fe-
dezetet előreláthatóan nem nyújtó rangsorban 
yan biztosítva és a védett birtokkal együtt védett 
ingóságokon sincs akár végrehajtási foglalás 
ntján, akár egyébként oly módon biztosítva, 
hogy a védettség megszüntetése esetében kielégí-
tése várható lenne. A bíróság a törlés foganatosí-
tását az előbbiek alapján csak a helyi bizottság 
meghallgatáa után és csak akkor függesztheti fel, 
ha 

az adós a felfüggesztés tartama alatt előre-
láthatóan képes lesz kötelezettségeinek eleget 
tenni, — ha a felfüggesztés a hitelezőnek nem 
°koz helyrehozhatatlan súlyos sérelmet és ha a 
felfüggesztés, tekintettel az adós életviszonyaira 

a már teljesített szolgáltatásaira, méltányos-
nak látszik. 

Rendelet a mezőgazdasági kiállításokról. Az 
ipari és mezőigazdasági kiállításokról és árú-
min tavásárokról szóló 1933. évi XXI. t. c. végre-
hajtásáról szóló 1934. évi 823. Eln. IV. 1. F. M. 
rendelet értelmében az illetékes mezőgazdasági 

kamarák az engedély nélkül tartott mezőgazda-
sági kiállítás bezárása, úgyszintén a törvény bár-
mely rendelkezése áthágásának megtorlása iránti 
intézkedések támogatása végett kötelesek a tu-
domásukra jutott esetekről az illetékes hatósá-
goknak késedelem nélkül jelentést tenni. Figyel-
meztetjük tehát ezzel kapcsolatosan a gazdakö-
z(ínséget, hogy az általuk rendezendő mezőgaz-
dasági kiállítás megtartására — a kellemetlen-
ségek elkerülése végett — az illetékes közigazga-
tási hatóságoktól előzetes engedélyt kell kérniük. 

Vasúti díjmérséklés. A kereskedelemügyi 
miniszter folyó évi április hó 3-án kelt 13.628/ 
1934. számú rendeletével megengedte, hogy a 
Tiszántúlról legalább 200 km-t meghaladó távol-
ságon fuvarozott és valamely dunántúli állat-
tartó gazdaság részére rendelt árpaküldemények-
re — kocsirakokmányokban való feladás esetén 

a díjkedvezményi jegyzék 37. folyószáma alatt 
érvényben álló díjtételeket a Magyar Államvasút 
igazgatósága rovatoló® útján igénybe vehető díj-
kedvezmény alakjában visszavonásig, de legké-
sőbb a folyó év végéig terjedő időtartamra érvé-
nyesíthesse. 

Könyvismertetés. 

Földbirtokpolitika 
cím alatt jelent meg a Magyar Szemle Kincsestárának 
(>4-ik kötete Kerék Mihály tollából. A Magyar Szeanle 
Társaság nagy szolgálatol tesz az által, hogy egv-egy 
rövid, kis alakú, 100 oldal köriili füzeiben az egyes kér-
déseket a legkiválóbb szakemberek állal dolgoztatja ki és 
bocsátja közre. Jól választolt a Magyar Szemle Társaság 
akkor, midőn Kerék Mihályt, a Magyar Gazdaszövetség 
segédtitkárát kérte fel a Földibirtokpolitika című füzét 
megírására. Kerék Mihály neve jóhangzású ma már az 
agrárpolitika különböző területein. Különösen sokat fog-
lalkozik a telepítés kérdésével, a mezőgazdasági munká-
sok életviszonyaival, ál talában birtokpolitikái kérdések-
kel. Ez a kis füzete is kerek egész, amely röviden megis-
merteti az olvasóval a kérdés egész lényeget a maga je-
lentőségében és sok oldalúságában. Azért is helyes volt 
ennek a füzetnek a megjelentetése, mert teljesen zavaros 
fogalmak vannak a földbirtokpolitika, a földreform, a 
telepítés, stb. kérdések körül. Jó ezeket tisztázni addig, 
míg a téves eszmék bele nem gyökeresednek egészen a 
közvéleménybe. 

A füzet bevezetése a birtokpolitika irányelveivel fog-
lalkozik, d e — s a j n o s — e helyen nem szentel elég teret a 
termelés és a népesedés kérdésének. Örömmel állapítjuk 
rneg, hogy keményen foglal állást az idegenek birtoktér-
foglalása ellen, aminek napirendre tűzése időszerű volna 
már nálunk is. Nem elég az a feltétel, hogy „az új bir-
tokosok gazdálkodásának eredménye ne maradjon mö-
götte a szétbontott, nagyobb üzemekének", mert felette 
fontos a népesedés szempontja is. A nagybirtok csak a 
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nyilvántartott hét íőterményben produkál nagyobb ter-
mésátlagot a kisbirtokénál, de általában a termelés, mint 
nemzeti jövedelem, eredménye, lényegesen nagyobb a 
kisbirtoknál nemcsak azért, mert több munkáskezet fog-
lalkoztat, lényegesen nagyobb állatlétszámmal rendelkezik, 
hanem azért is, mert ez termeli az utóbbi években igen 
nagy jelentőségre és nagy kiviteli értékre emelkedett ba-
romfi, sertés, gyümölcs, zöldség, stb. cikkeket. Az Alföld-
ről szólva, nehézményezi és joggal, hogy az Alföldön 
nincsenek ipari gócpontok, pedig mennyi ilyen irányú 
ipar indulhatna meg. Celluloze gyár kukoricaszárból, 
nádból, sásból, kákából; gyümölcs és szilva aszalás, ken-
derfeldolgozás, cirokfeldolgozás, amikhez az Alföld adja 
a nyersanyagot. Cukorgyárak közül is alig egypár 
került az Alföldre, dohánygyárból is kevés jutott nekiink. 
Konzervgyár is csak elvétve van, pedig nagyon sok lehe-
tőség és adottság volna már csak a Duna—Tiszaközén is, 
a Duna és Tisza vizének felhasználása révén, stb. A föld-
birtok — kategóriákról szólva, nagyon helyesen állapítja 
meg, hogy nem elég egy birtok — kategóriánál a holdszá-
mot tudni, sok més tényezőt is figyelembe kell venni. 
Ezért igazságtalan az, amikor egyes nagybirtokokat hold-
szám szerint állítanak oda, s nem nézik, hogy abból jó-
rész erdő, tekintélyes rész műveletlen teriilet és legtöbb-
ször fele, vagy még annál is kisebb a művelhető rész. 
Nagy hibának kell felróni, hogy nincs megfelelő agrár-
statisztikánk, amely a 100 holdon aluli birtokosok üzemi 
adatait, különböző vonatkozásait, termelési és egyéb 
kérdéseit tárná fel. Tulajdonképeni gazdaság-statisztikai 
adatgyűjtésünk 1895. óta nincs is. Szerző is panaszolja 
ezt. A törpebirtok-kategóriánál figyelmenkívül hagyja 
Kecskemét, Nagykőrös zöldség- és főzeléktermelő terüle-
teit, ahol két—bárom holdas törpe üzemek már tudnak 
életlehetőséget biztosítani egy-egy család számára. A kis-
birtok birtok-kategtriájánál helyesen állapítja meg an-
nak kisüzemi sajátságos termeivényeit, amelyek jórész-
ben exportképes cikkeket termelnek, hiszen Kecskeméten 
és Kőrösön kettő?, sőt háromszoros termelést is űznek a 
kisgazdák megfelelő trágyázással. A korlátolt forgalmú 
földbirtokok hasznosításának kérdésénél nagyon helyesen 
emel szót azok nagybérleti hasznosítása ellen, hangsú-
lyozva a kisbérlet rendszerű megoldást. A közbirtokossá-
gok tulajdonában levő legelő-területeknél nem mutat rá 
az ott folyó hibákra, hogy nem fásítanak, nem gondoz-
zák a legelőt, a káros gyomokat nem irtják, jövedelmük 
soha nincs, bár igaz, hogy a legelőterületek jelentősége 
állandóan lejebb száll, nemcsak a trágyanyerés szem-
pontjából, hanem a mesterséges takarmánytermelés elő-
haladása miatt is. A városok birtokai köziil helyesbbíte-
nem kell a kecskeméti adatot, amennyiben a városnak az 
utóbbi évek parcellázásai következtében nem 51.353, ha-
nem csak 47.000 kat. hold földje van. A 40-ik oldalon 
egy hibát kell kijavítanom, amennyiben a kecskeméti tö-
mörülések egyikét hibásan ír ja a szerző Pusztamonos-
tornak, (ilyen nevű falu Szolnok megyében van), a Kecs-
keméten levő Monostor neve Bugacmonostor, A közületek 
ingatlanainak árverésszerű bérbeadását a községi tör-
vény ír ja elő; azt kellene először megváltoztatni. A ré-
szes müvelés ismertetésénél a harmados és feles műve-
lés elterjedéséről is említést tesz; ez irányban a Kamara 

a szőlő részes mívelése terén végzett értékes munkát, 
amikor ezt több helyen bevezette. Nem egészen érthető a 
47. oldalon ez a kitétele: „addig is, amíg a kötött birto-
kok bérletei kisemberek kezére kerülnek, nem volna-e 
célszerű a nagybérlet után élvezett jövedelmet megadóz-
tatni és földbirtokpolitikai célokra fordítani?*' A bérlők 
jelenleg is fizetnek egy külön adót, a kereseti adót, sen-
nek különböző pótlékait, ami külön terhet jelent a 
házi kezelésű gazdálkodás mellett. Ezenkívül olyan ter-
hes szerződések vannak legtöbbnyire a bérlöknél, hogy 
így is élet-halál harcol vívnak azok is. Vagy a tulajdo-
noshoz befolyó haszonbért érti nagy bérlet után élvezett 
jövedelem alatt? 

Ismerteti Magyarország földbirtokpolit ikájának tör-
ténelmi fejlődését, majd tanulságul néhány külföldi ál-
lam birtokmegoszlásáróij és az ottani ú jabb bir tokreform^ 
ról közöl észrevételeket. A jövő feladatai alatt sok érde-
kes tervet mond el és a földbirtokpolitika tényezőit, a 
földet, emberanyagot és tőkét is sorra veszi. Hangsú-
lyozza, hogy jelenleg rengeteg eladósodott föld áll ren-
delkezésre, amelyeket az állam fog megkapni földbirtok-
politikai célokra. Sajnos, ez meglehetősen nehéz kérdés, 
miután e földek nagy része külföldi (zálogleveles) adós-
sággal van megterhelve, vagy kincstári illetékkel, vagy 
adóval, amit valakinek vállalni kell és ki is fizetni, úgy, 
hogy rengeteg pénzügyi és jogügyi bonyodalom áll majd 
itt elő. Az emberanyag megválasztását illetőleg megem-
lítem, hogy Szegeden, az egyetemmel kapcsolatban, egy 
magántanár vezetése alatt van egy kutató intézet, amely 
az emberanyagot a telepítésre alkalmasság szempontjá-
ból is vizsgáljai. Megemlíti a járadékbirtok intézményét 
is, ami csudálatos módon nem tud gyökeret verni a ma-
gyar földbirtokpolitikában. Az egyes országrészek nép-
szaporodásával kapcsolatban megemlíti, hogy az Alföld 
népszaporodása, — ahol a munkáselem lakik nagyrész-
ben — kétszerese a dunánlúlinak. Szerinte oka ennek az, 
hogy nem mentek innen Amerikába, erős megtartó képes-
sége van a tanyának, stb. Ehhez még hozzátesszük azt, 
hogy rengeteg föld került a kisemberek kezére, sok köz-
ség létesült az utóbbi 50—60 év alatt, amelyek nagy 
fejlődéshez értek el. Csak megemlítjük, hogy Csongrád 
és Békés vármegyében a Károlyi grófoknak ezelőtt 50 
ívvel még 100 ezer holdnál nagyabb földbirtokuk volt, 
ma már jóformán tízezren alul van. Az alföldi telepíté-
sekkel kapcsolatiban kell megemlítenünk azt a tervet, 
hogy sokan a nagy tanyás városok külterületén kívánná-
nak munkásokat letelepíteni, mert jelenleg a városi mun-
kás nem szívesen megy tanyára, ha megy is, a gazdá-
nak sokba kerül a ki- és hazafuvarozás és nem szereti a 
tanya csendjét. Míg ha a tanyák között szétszórtan 
munkástelepek lennének, úgy könnyebben juthatnának 
munkáshoz. Nagyon helyeselhető, hogy a városszéli tele-
pítésekkel elbánik és nem haj landó ezzel mellékvágányra 
tereltetni a telepítés ügyét. Úgyszintén helyes az ítélete az 
állástalan diplomások telepítése ügyében is. Nem egészen 
helyes azonban a isztviselök és nyugdíjasokkal szembeni 
álláspontja, mert megállapítható, hogy pl. Kecskemét fej-
lett szőlő-, zöldség- és gyümölcskultúráját az intelligens 
emberek földvásárlása, önkéntes földszerzése fejlesztette 
ki és tette világhírűvé. 
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E kis füzet nyeresége agrárirodalmunknak és azok, 
akik e kérdéssel kevés fáradsággal akarnak tisztába jön-
ni, helyesen teszik, ha e kis füzetet megrendelik a Ma-
gyar Szemle Társaságnál (Budapest, Vilmos császár út 3.) 

Ugyancsak most jelent meg a Magyar Szemle Kin-
csestárának 12-ik köteteként Hillebrand Jenő: „Az őskőkor-
történcte", továbbá Alföldi András: „Magyarország népei 
és a római birodalom" című füzete 42-ik számú kötet-
ként. Mind a két kis füzet a régi világba vezet el bennün-
ket és szakembereknek értékes tájékoztatást nyújt . 

(-gnl-) 

Agrárplitikai útmutató. Irta dr. Tóth Jenő, 
ny. földmfvelésügyi államtitkár. 

Szerző egyik legkiválóbb munkása ma ag-
rárpolitikai irodalmunknak, aki a nyugalom ide. 
jéit értékes irodalmi munkálkodásban tölti. 
Nemcsak a „Köztelek" hasábjain, de az agrár -
iapok és folyóiratok legtöbbjében találunk tőle 
értékesebbnél értékesebb dolgozatokat, cikkeket, 
tanulmányokat. „Agrárpolitikai útmutató" című 
könyve hézagpótló, annyira, hogy mernénk mon-
dani, hogy az összes mezőgazdasági szak-
iskolákban és téi gazdasági iskolákban, ezenkí-
vül a mezőgazdasági középiskolákban, sőt taní-
tóképzőkben, jogakadémiákon és theológiákon, 
ha nem is tankönyvül, de segédkönyvül kellene 
bevezetni, mert ebben mindazok az alapvető kér-
dések megtalálhatók, amelyeket ma ismernie 
kell mindazoknak, akik az agrárközéletben a 
legszerényebb szerepet foglalják is el. 

Nagy értéke e könyvnek a rendszerbe fog-
lalás és végén :az irodalom-mutató, amely a to-
vább tanulmányozni hajlandókat a forrásokihoz 
vezeti el. 

Ajánljuk e munkát mindazoknak, akik az 
agrárpolitika alapelemeit felölelő ismereteiket 
nem tudományos nagyképűséggel megírt köny-
vekből, hanem az élettel szoros kapcsolatban lévő 
gyakorlati szempontokat is figyelembe vevő 
munkából kívánják gyarapítani. 

Dr. Tóth Jenő ny. földművelésügyi államtit-
kár „Agrárpolitikai útmutatója" értékes nyere-
sége agrárirodalmunknak. A könyv bolti ára 
4 pengő és kapható a „Pátria" Irodalmi Válla-
lat és Nyomdai Rt. (IX., Üllői-út 25. sz.) nyom-
dájában s minden nagyobb könyvkereskedés-
ben. 

„A Tiszántúl mezőgazdasága" icím alatt 180 
oldalra terjedő könyvet adott ki a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara, melyben a tiszántúli or-
szágrész mezőgazdasága és agrárlakossága külön-
Jeges helyzetiének megvizsgálására kiküldött mi-
niszterelnöki szakbizottsággal karöltve folyó évi 
március hó 1. és 2. napján Debrecenben tartott 
gazdaértekezleten megbeszélés tárgyává tett kér-
déseket s ezekkel összefüggő javaslatokat tette 
közzé a nevezett társkamara elnöksége. Az érte-
kezleten szóba került közgazdasági kérdések 5 
Pontban csoportosítva kerültek tárgyalás alá vi-

téz Czeglédg Béla kamarai igazgató, valamint 
Meiszner Károly és Varga László kamarai titká-
rok — mint szakelőadók — előadása alapján, s 
felölelték a szállítási és közlekedési kérdéseket, 
exportkontingensünk felosztásának kérdését, a 
gazdaadósságok s általában a közteherviselés 
kérdését s végül a különleges mezőgazdasági ter-
melési kérdéseket. A könyvet az érdeklődők a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara útján szerez-
hetik be. 

A gazda adóterhei című, dr. Szepesy Mi-
hály által szerkesztett könyvecske dióhéjban fog-
lalja össze röviden és érthetően mindazt, amit 
az adózásról a gazdaiközöniségnek tudni kell. A 
gazdaköröknek és egyéb gazdatársadalmi alaku-
latoknak ajánljuk, hogy szerezzék be könyvtá-
ruk részére. Megrendelhető az Adózók Lapjánál, 
Budapest, V., Báthory-u. 24./a. 

Vegyes közlemények. 
Kamaránk munkájának elismerése. A Tár-

sadalmi Egyesületek Szövetsége Kamaránk el-
nökségét az 1933. évi „Nemzeti Munkahét" si-
kere érdekében kifejtett önzetlen és eredményes 
közreműködéséért elismerésben részesítette s 
ennek látható emlékéül a Kamarának arany érmet 
és erre vonatkozó oklevelet ítélt meg, amit dr. 
Fahinyi Tihamér kereskedelemügyi miniszter, a 
„Nemzeti Munkahét" ünnepi gyűlésén, folyó évi 
április hó 26-án, a TESz székházában, elismerő 
szavak kíséretében adott át Kamaránk megbí-
zottjának, a feletti örömének adván ¡kifejezést, 
hogy a gazdatársadalom a többi termelési ággal 
oly szép egyetértésben vette ki a részét a mun-
kából. 

Gyümölcsösök májushavi védekezési teen-
dőiről ír dr. Kadocsa Gyula késérletügyi állo-
másvezető ¡és dr. Husz Béla kertészeti taninté-
zeti tanár „A Magyar Gyümölcs" legújabb szá-
mában. Ezenkívül a gesztenye termesztéséről, a 
külföldi piacokon keresett magyar gyümölcsfaj-
tákról, a gyümölcsfák nyeséséről, nyári hajtás-
válogatásról, a levéltetvek irtásáról, a monilia 
gyümölcspenészgomba elleni védekezésről, a szőlő 
és pince kezelésséről, a trágyaléöntözésről, őszi-
barack, egres, ribizke, uborka stb. termesztésé-
ről számos értékes cikket közöl. Mélynyomáson 
gyümölcsfajták képét és sok illusztrációt hoz. A 
lapból egy alkalommal mutatványszámot az ér-
dekődőknek ingyen küld a kiadóhivatal: Buda-
pest, VI. Andrássy-út 8. szám. 

Mezőgazdasági kiállítás Kisvárdán. A Felső-
szabolcsi Gazdakör 50 éves fennállásának évfor-
dulója alkalmából folyó évi szeptember hó 14-től 
18-ig Kisvárdán mezőgazdasági kiállítást rendez. 
A kiállítás iránt közelebbről érdeklődő gazdák 
forduljanak ez ügyben közvetlenül a rendező 
gazdakör elnökségiéhez (Kisvárda). 
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A Magyar Lloyd legutóbbi száma vezércikk-
ben közii Polnay Jenő ny. miniszternek, a világ-
háború gazdasági pusztításáról írt cikkét. Ma-
gyar Pál országgyűlési képviselő a válságból való 
kivezetésről ír érdekes cikket. A lap közli szen-
zációs riportban, hogy a Foris Bankház nem fi-
zet a Máv házában házbért. Beszámol a Kúria 
nagyösszegű döntéséről Gerliczy Félixel szem-
ben. Még számos cikk, riport, információ, adó- és 
színház-rovat egészíti ki az érdekes számot, mely-
nek ára 20 fillér és kapható mindenütt. 

Országos vásárok Kamaránk területén. 
1934. május hó 20-tól június 20-ig. 

Abony máj. 31., — Csanádpalota jún. 11., 
— Elek jún. 15., — Fülöpszállás jún. 17., — 
Makó jún. 19., :— Hódmezővásárhely máj 27., 
— Irsa jón. 15., — Kerekegyháza jún. 5., — 
Kiskunfélegyháza máj. 27., — Kiskunlacháza 
máj. 25., — Kunszentmiklós jún. 2., — Lajos-
mizse máj. 26., — Monor jún., — Zagyvarékás 
jún. 16. 

Magpiaci jelentés. 
Budapest, 1934. május 2. 

A kereslet egyes magvakban, az elbhaladott idény-
hez viszonyítva, kielégítőnek mondható. — Lucernumug 
már nagyon korlátolt mennyiségben van, de a beérkezett 
rendelések elintézésénél eddig akadály még nem mutat-
kozott, ára változatlan. Lóheremag iránt már csekély az 
érdeklődés, ellenben fehér heremag után a külföld érdek-
lődöd. Fűmagvaknak és fűmagkeverékeknek jó kelendő-
ségük van. Új bíborheremag iránt a külföldi kereslet élénk, 
az abnormális meleg időjárás azonban még bizonytalan-
ná teszi a terméskilátásokat és azért úgy a termelőik, 
mint a kereskedők várakozó álláspontra helyezkednek. 
Korín tengerijéléknek és kölesnek jó kereslete van, szór-
ványosan még takarmányrépamagot is rendelnek. — A 
budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos jegyzései 100 ki-
lónkéul budapesti pari tásban: Köles, vörös 11—12, köles 
egyéb 10—10.50, lenmag, kisszeinű 21—21.50, nagyszemü 
23—24, ab feladóállomás: Kék mák 35—37, Viktória-
borsó 11—11.50, lenese, középszemű 22—25, kisszemü 10 
—18, lucerna, nyers 135—150, lóhere nyers 140, muhar-
mag 8—8.50 pengő. 

Felelős kiadó: Dr. Gesztelyi Nagy László 
Kiadja: A Dunu-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara 

Nemzetünk jövője^s a gazdák boldo-
gulása^ a ^térmés nagyságától^ ftigg, 
amit jó talajmíveléssel,^istálló- és mű-
trágyák bő használatával lehet elérni. 

Kiüálat—kereslet. 

Traktorkezelő állást keres Hoffmann Jó-
zsef, traktor és egyéb mezőgazdasági gépkezelői 
tanfolyamot végzett, szentbékálai lakos (u. p. 
Köveskála, Zala meigye). Felhívjuk az érdeklő-
dőket, hogy e szakképzett, nőtlen, fiatal ember-
rel, aki megfelelő képzettséggel rendelkezik, ez 
ügyben közvetenül érintkezésbe lépni szívesked-
jenek. 

Eladó rózsák. Üvegházi, téli oltású, hooli-
príma, magastörzsü rózsák viszonteladóknak 80 
pengő, Ampelopsis ;Weitchii (repkényszőlő) 28 P 
száz darabonként. Kétéves buxus szegélynek 6 
fillér. Kolaurih-faiskola, Szeged. 

Eladó tenyészkan. Ambrózíalva községnek 
van egy eladó tisztavérű, 3 éves yorkshírei te-
nyészkanja, amelyet hajlandó esetleg egy faj-
tiszta yorkshírei kannal elcserélni is. A kan Her-
zog Károly kopáncsi gazdaságából származik, 
még tenyészképes, igen jó állapotban, icsakis vér-
frissítés céljából óhajtja a község kicserélni, mi-
után már 2 év óta fedez. Ajánlatokat úgy az el-
adásra, mint a cserére nézve kérjük sürgősen 
Ambrózlfalva község Elöljáróságának megkül-
deni. 

Nyaralók figyelmébe. Az adriai tenger part-
ján nyaralók figyelmét e helyen külön is fel-
hívjuk az alhbáziai „Palota szálló" („Palace Ho-
tel, Bellevue") hirdetéseire, ahol a fürdőző kö-

zönség teljes kényelmet nyújtó elhelyezésben és 
a legkényesebb igényeket is kielégítő ellátásban 
részesülhet igen jutányos áron. Bővebb felvilá-
gosítás erre vonatkozólag Budapesten a „Carlton 
szálloda" igazgatóságánál kapható. (Telefon 
889—70.) 

Rózsák, fenyők, díszfák, díszcserjék, gyü-
mölcsfák, bogyósgyiimölcsüek, gyümölcsvadcse-
meték, szegély- és futónövények, gyökeres és 
sima szőlővesszők, lomb- és tűlevelűek magcse-
metéi Kolauch Károly faiskolájában, Szeged. -— 
Viszonteladók kerestetnek. 

Eladó: Kühne-fóle NDS járgánycséplő, jár-
gány nélkül — motorral is meghajtható — tisz-
tító nélkül, szalmarázóval, csekély alakítással al-
kalmas répamag, bab. muhar stb. kicséplésére, 
daráló 30 om. átméretü függő kővel. Excelsior 
járgánydaráló 20 centiméter átméretü acóltár-
csával, járgányszíjkerekek, transmissiók, lokomo-
bil lendítőkerék, egyszerű faállványos körfűrész 
motor nélkül, Kühne-féle mütrágyaszóró, csöves-
kukorica-daráló, vályogsajtoló, a nagyotthailás 
minden fokához különféle hallócsövek, magyar-
német lóidomítási könyvek. Zachariás Bélánál, 
Magyarbánhegyesen. 
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